
 
 

 

รายงานการประชุมสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม  
สมัยสามัญ สมัยท่ี 4 ครั้งที่ 1 ประจำปี พ.ศ.๒๕64 

วันที่ 27 ธันวาคม 2564   
ณ ห้องประชุมสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม    

-------------------- 
ผูม้าประชุม 

  1. นายสุภักดิ ์ มันทะนา  ประธานสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม 
  2. นายสุชาต ิ สิงขรบรรจง  รองประธานสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม 
  3. นายกร เสริมสกุล  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 1 
  4. นายชูเกียรต ิ กันธิยะ      สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 1  
  5. นายบรรพต สุโขดม      สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 1 
  6. นายบุญฤทธิ ์ ปัญญา   สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 1 
  7. นายอาคม คุณคำ   สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 1 
  8. นางนิลวรรณ ชูเชิดไพร  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 2 
  9. นายอดุล ปองผาติพร  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 2 
  10.นายชาญชัย ไชยสูตร   สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 2 
  11.นายนิติกร   จำรัส   สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 2 
  12.นายยุทธนา ดาวเด่น   สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 2 
  13.นายไททัศน ์ ธรรมเนียมต้น  เลขานุการสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม 

ผู้ไม่มาประชุม 

  - ไม่มี - 

ผู้เข้าร่วมประชุม 

 1. นายสงวน   ศรีสวัสดิ ์  นายกเทศมนตรีตำบลแม่ยวม 
 2. นายอินสอน  อินตาวงษ์  รองนายกเทศมนตรีตำบลแม่ยวม 

3. นายจำลอง    ศรีสวัสดิ ์  รองนายกเทศมนตรีตำบลแม่ยวม 
4. นายพัลลภ    หวา่ละ   ที่ปรึกษานายกเทศมนตรตีำบลแม่ยวม 
5. นางสารภี   แสงสุวรรณ ์  ผู้อำนวยการกองคลัง 
6. นายสุชาต ิ ผิวนวล   ผู้อำนวยการกองชา่ง 
7. นางสาวชุลีกร  คำไพรสนธิ ์  ผู้อำนวยการกองสาธารณสุข 
8. นายสถาพร  อินทสิทธิ์   นิติกร 
9. นายประกอบ  สมเย็น   ผู้ใหญ่บ้าน หมู่ที่ 11 
10.นายทรงศกัดิ ์ จอมแกล้วกล้า  ผู้ใหญ่บ้าน หมู่ที่ 7 
11.นายสมเกียรต ิ มะขาม  นักวิชาการศกึษา (รก.ผอ.กองการศึกษา) 
12.นางสาวบังอร   ศิร ิ   หัวหน้าฝ่ายอำนวยการ 
13.นางธัญธากานจน์ พรมเสน  นักจัดการงานทัว่ไป 
14.นางสาวภทัรา  นรินคำ  พนักงานจ้างทั่วไป   

/ เริ่มประชุม...  
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เริ่มประชุมเวลา  09.00 น. 

นายไททัศน์  ธรรมเนียมต้น เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ ท่านนายกเทศมนตรีฯ คณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วม 
เลขานุการสภาเทศบาล ประชุมทุกท่าน ผมได้ตรวจสอบรายชื่อสมาชิกสภาฯ แล้ว มีผู้มาประชุมทั้งหมดจำนวน 

12 คน (รวมท่านประธานสภาฯ) ซึ่งครบองค์ประชุมตามข้อ 25 แห่งระเบียบกระทรวงมหาดไทย
ว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น พ.ศ. 2547 แก้ไขเพิ่มเติมถึง(ฉบับที่ 2) พ.ศ.
2554 และก่อนที่จะดำเนินการประชุมตามระเบียบวาระ ก็ขอเชิญท่านประธานสภาฯ       
ได้จุดธูปเทียนบูชาพระรัตนตรัย และเปิดประชุมสภาสมัยสามัญ สมัยที่ 4 ครั้งที่ 1 ประจำปี 
พ.ศ.2564 ตามระเบียบวาระต่อไปเชิญครับ (ประธานจุดธูปเทียนบูชาพระรัตนตรัย) 

นายสุภักดิ์  มันทะนา  เรียนท่านนายกเทศมนตรีตำบลแม่ยวม คณะผู้บริหาร ท่านสมาชิกสภาเทศบาล  
ประธานสภาเทศบาล และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน เลขานุการสภาฯ ได้ตรวจสอบและแจ้งให้ที่ประชุมได้รับทราบ

แล้วว่ามีสมาชิกสภาฯ มาประชุม ครบองค์ประชุมตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วย
ข้อบังคับการประชุมสภาท้องถ่ิน พ.ศ.2547 และแก้ไขเพิ่มเติมถึงฉบับที่ 2 พ.ศ.2554    
ข้อ 25 ผมจึงขอเปิดการประชุมสภาสมัยสามัญ สมัยที่ 4 ครั้งที่ 1 ประจำปี พ.ศ.2564 
โดยเรียงลำดับการประชุมตามระเบียบวาระ ดังนี้ 

 

ระเบียบวาระที่ 1  เรื่องที่ประธานแจ้งต่อที่ประชุมทราบ  
 

นายสุภักดิ์  มันทะนา  ระเบียบวาระที่ 1 เรื่องที่ประธานแจ้งต่อที่ประชุมทราบ ซึ่งก่อนที่จะเข้าสู่ข้อ 1.1  
ประธานสภาเทศบาล ประธานสภาฯ จะขอชี้แจงให้ที่ประชุมทราบในเรื่องที่สมาชิกสภาฯ บางท่านได้สอบถามว่า

ทำไมถึงได้เชิญประชุมสมัยที่ 4 ล่าช้าทั้งๆ ที่ประกาศเปิดสมัยประชุมตั้งแต่วันที่ 8 ธันวาคม 
ซึ่งจริงๆ แล้วการประชุมสภาในแต่ละสมัยที่เรากำหนดไว้ 30 วันนั้น ประธานสภาฯ จะเชิญ
ประชุมในวันไหนก็ได้ภายใน 30 วันนี้ ส่วนในครั้งนี้ที่เชิญประชุมช้าก็มีเหตุผลอยู่ 2 ข้อ 
ก็คือข้อที่ 1 เนื่องจากสถานการณ์การแพร่ระบาดของผู้ติดเชื้อไวรัสโคโรน่า 2019 ภายใน
อำเภอแม่สะเรียงในช่วงต้นเดือนนี้ค่อนข้างจะรุนแรงเพราะมีหลายหมู่บ้านที่มีผู้ติดเชื้อ ก็เลย
อยากจะให้สถานการณ์การแพร่ระบาดของเชื้อไวรัสโคโรน่า 19 ผ่อนคลายลงบ้าง ถ้าเรา
ประชุมตั้งแต่เริ่มเปิดสมัยพอมาใกล้ๆ หมดสมัยเราก็ต้องมาประชุมกันอีกครั้ง ซึ่งผมก็ไม่
อยากจะมีการประชุมบ่อยในสถานการณ์แพร่ระบาดขอโรคโควิด 19 ส่วนข้อที่ 2 เนื่องจาก
ผู้บริหารได้แจ้งว่าจะมีญัตติที่เกี่ยวกับการจ่ายขาดเงินสะสม ให้ที่ประชุมสภาฯ ได้พิจารณา 
แต่ เน่ืองจากส่วนงานที่ เกี่ยวข้องคือกองช่างมีภารกิจเร่งด่วนในการจัดทำโครงการ              
ของบประมาณเกี่ยวกับเศรษฐกิจฐานราก ปี 2565 จึงทำให้การจัดทำเอกสารโครงการที่จะ
จ่ายขาดเงินสะสมพึ่งแล้วเสร็จ ซึ่งผมก็ได้พิจารณาแล้วว่าถ้าเราจะประชุมในช่วงเปิดสมัย      
ก็ประชุมได้แต่ก็ไม่มีเรื่องที่ให้พิจารณาเข้าที่ประชุม เพื่อประโยชน์ของชุมชนของชาวบ้าน      
ผมก็คิดว่ารอให้โครงการทุกอย่างจากฝ่ายบริหารให้พร้อมก่อน แล้วเชิญประชุมในครั้ง
เดียวเลย ซึ่งก็ทันประชุมสภาในสมัยนี้อยู่แล้ว ก็ขอชี้แจงให้สมาชิกสภาฯ ทุกท่านได้รับทราบครับ 
และในลำดับต่อไปก็จะเข้าสู่การประชุมในระเบียบวาระที่ 1 ข้อ 1.1 ต่อไปครับ 

1.1 เรื่องประกาศเรียกประชุมสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม สมัยสามัญ สมัยที่ 4 ประจำปี 
      พ.ศ.2564 

นายสุภักดิ์  มันทะนา  ระเบียบวาระที่ 1 ข้อ 1.1 เรื่องประกาศเรียกประชุมสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม สมัยสามัญ 
ประธานสภาเทศบาล  สมัยที่ 4 ประจำปี พ.ศ.2564 ผมขอให้เลขานุการสภาฯ อ่านประกาศเรียกประชุมสภาฯ 

ให้สมาชิกสภาฯ ทราบด้วย เชิญครับ 
/ นายไททัศน์... 
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นายไททัศน์  ธรรมเนียมต้น เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ คณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
เลขานุการสภาเทศบาล ผมนายไททัศน์ ธรรมเนียมต้น เลขานุการสภาฯ ขออ่านประกาศสภาเทศบาลตำบล

แม่ยวม เรื่องเรียกประชุมสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม สมัยสามัญ สมัยที่ 4 ประจำปี พ.ศ.
2564 ดังนี้ครับ  

ประกาศสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เรื่องเรียกประชุมสภาเทศบาลตำบล
แม่ยวม สมัยสามัญ สมัยที่ 4 ประจำปี พ.ศ.2564 ตามมติที่ประชุมสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม 
ครั้งแรก เมื่อวันที่ 3 พฤษภาคม 2564 ณ ห้องประชุมสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม      
ได้มีมติกำหนดวันเริ่มสมัยประชุมสามัญประจำปี พ.ศ.2564 ระยะเวลาของแต่ละสมัย 
และวันเริ่มสมัยประชุมสามัญประจำปีสมัยแรกของปีถัดไปนั้น อาศัยอำนาจตามความ  
ในมาตรา 25 แห่งพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ.2496 แก้ไขเพิ่มเติมถึง (ฉบับที่ 14) 
พ.ศ.2562 จึงประกาศเรียกประชุมสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม สมัยสามัญ สมัยที่ 4 
ประจำปี พ.ศ.2564  ตั้งแต่วันที่ 8 ธันวาคม 2564– 6 มกราคม 2565 มีกำหนด 30 วัน           
ณ ห้องประชุมสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม อำเภอแม่สะเรียง จังหวัดแม่ฮ่องสอน        
จึงประกาศให้ทราบโดยทั่วกัน ประกาศ ณ วันที่ 23 เดือนพฤศจิกายน พ.ศ.2564 นายสุภักดิ์ 
มันทะนา ประธานสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม 

ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองการรายงานการประชุมสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม ครั้งที่แล้ว 

 ๒.๑ รับรองการรายงานการประชุมสภา สมัยสามัญ สมัยที่ 3 ครั้งที่ ๑ ประจำปี พ.ศ.๒๕64 
เมื่อวันที่ 6 ตุลาคม ๒๕64 

 

นายสุภักดิ์ มันทะนา ระเบียบวาระที่ 2 รับรองการรายงานการประชุมสภาเทศบาลตำบลแม่ยวมครั้งที่แล้ว 
ประธานสภาเทศบาล ข้อ ๒.๑ รับรองการรายงานการประชุมสภา สมัยสามัญ สมัยที่ 3 ครั้งที่ ๑ ประจำปี พ.ศ.๒๕64 

เมื่อวันที่ 6 ตุลาคม ๒๕64 สมาชิกสภาท่านใดประสงค์จะแก้ไขรายงานการประชุมฯ   
ขอเชิญเสนอแก้ไขเพิ่มเติมได้ เชิญครับ 

  เมื่อไม่มีสมาชิกสภาฯ แก้ไขเพิ่มเติมรายงานการประชุม ผมจะขอมติที่ประชุม
รับรองรายงานการประชุมสภาดงันี้ครับ สมาชิกสภาท่านใดรับรองการรายงานการประชุม
สภาสมัยสามัญ สมัยที่ 3 ครั้งที่ ๑ ประจำปี พ.ศ.๒๕64 เมื่อวันที่ 6 ตุลาคม ๒๕64 
โปรดยกมือครับ / สมาชิกสภาท่านใดไม่รับรองการรายงานการประชุม โปรดยกมือครับ  

 

มติที่ประชุม -รับรอง    จำนวน    11    เสียง  
 -ไม่รับรอง   จำนวน      -     เสียง  
 -งดออกเสียง   จำนวน      1    คน  

  ผมขอให้เลขานุการสภา สรุปมติให้ที่ประชุมสภาทราบด้วย เชิญครับ 
 

นายไททัศน์ ธรรมเนียมต้น ผลการพิจารณา ตามระเบียบวาระที่ 2 ข้อ 2.1 รับรองรายงานการประชุมสภา สมัยสามัญ 
เลขานุการสภาเทศบาล สมัยที่ 3 ครั้งที่ 1 ประจำปี พ.ศ. 2564 เมื่อวันที่ 6 ตุลาคม ๒๕64 ที่ประชุมได้มีมติรับรอง

รายงานการการประชุม ด้วยคะแนนเสียง 11  เสียง, ไม่รับรอง -ไม่มี-, งดออกเสียง 1 คน 
(ประธานสภาฯ)  

 

ระเบียบวาระที่ ๓ กระทู้ถาม 
   - ไม่มี – 
 

/ ระเบียบ... 
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ระเบียบวาระที่ ๔ เรื่องที่คณะกรรมการที่สภาท้องถิ่นตั้งขึ้น พิจารณาเสร็จแล้ว 
  - ไม่มี – 
 
ระเบียบวาระที่ ๕ เรื่องที่เสนอใหม่ 

๕.๑ ขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจ่าย เพื่อจัดซื้อชุดเครื่องขยายเสียงติดรถยนต์ 
(สำนักปลัด) 

 

นายสุภักดิ์ มันทะนา ต่อไปเข้าสู่ระเบียบวาระที่ 5 เรื่องที่เสนอใหม่ ข้อ ๕.๑ ญัตติขออนุมัติโอนเงินงบประมาณ 
ประธานสภาเทศบาล  รายจ่าย เพื่อจัดซื้อชุดเครื่องขยายเสียงติดรถยนต์ของสำนักปลัด ขอเชิญนายกเทศมนตรี

ตำบลแม่ยวม เสนอญัตติครับ 
 

นายสงวน ศรีสวัสดิ์ ท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ข้าพเจ้านายสงวน 
นายกเทศมนตรีฯ ศรีสวัสดิ์ นายกเทศมนตรีตำบลแม่ยวม ขอเสนอญัตติต่อสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม     

ในการขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจ่ายเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปี
งบประมาณ พ.ศ.256๕  ในแผนงานบริหารงานทั่วไป งานบริหารงานทั่วไป หมวดค่า
ครุภัณฑ์ ประเภทครุภัณฑ์โฆษณาและเผยแพร่ (จัดซื้อชุดเครื่องขยายเสียงติดรถยนต์)  

    หลักการและเหตุผล 
1. ในเบื้องต้นงานประชาสัมพันธ์ พบว่า ในการลงพื้นที่ช่วยเหลือและให้บริการ

ประชาชน ยังขาดเครื่องมือในการประชาสัมพันธ์ที่สามารถเคลื่อนย้ายได้สะดวกในการลง
พื้นที่ สำนักปลัดมีความประสงค์จะขออนุมัติจัดซื้อชุดเครื่องขยายเสียงติดรถยนต์ สำหรับ
ใช้ประกาศประชาสัมพันธ์ในการลงพื้นที่ จำนวน 1 ชุด  
 2. ค่าใช้จ่ายในการจัดซื้อชุดเครื่องขยายเสียงติดรถยนต์ ไม่ได้ตั้งจ่ายไว้ใน       
เทศบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๕ 
 3. ขออนุมัติดำเนินการตั้งรายการในแผนงานบริหารงานทั่วไป งานบริหารงาน
ทั่วไป หมวดค่าครุภัณฑ์ ประเภทครุภัณฑ์โฆษณาและเผยแพร่ รายการชุดเครื่องขยาย
เสียงติดรถยนต์ จำนวน ๒๘,๙๐๐ บาท ตั้งตามราคาท้องตลาด เนื่องจากไม่มีราคาใน
มาตรฐานครุภัณฑ์ โดยโอนลดเงินงบประมาณรายจ่ายประจำปี พ.ศ.256๕ จากแผนงาน
สร้างความเข้มแข็งของชุมชน งานส่งเสริมและสนับสนุนความเข้มแข็งชุมชน หมวดค่า 
ใช้สอย ประเภทรายจ่ายเกี่ยวเนื่องกับการปฏิบัติราชการที่ไม่เข้าลักษณะรายจ่าย        
งบรายจ่ายอื่นๆ โครงการวันเด็กแห่งชาติ ตั้งไว้ ๑๖๔,๓๔๐ บาท คงเหลือ ๑๖๔,๓๔๐ บาท 
 4. ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยวิธีการงบประมาณขององค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ.2๕๖๓ ข้อ 27 การโอนเงินงบประมาณรายจ่ายในงบลงทุน 
โดยการโอนเพิ่ม โอนลด ที่ทำให้ลักษณะ ปริมาณ คุณภาพเปลี่ยน หรือโอนไปตั้งจ่ายเป็น
รายการใหม่ ให้เป็นอำนาจอนุมัติของสภาท้องถิ่น 

ดังนั้น จึงขอความเห็นชอบในการขออนุมัติตั้งรายการชุดเครื่องขยายเสียง       
ติดรถยนต์ จำนวน ๒๘,๙๐๐ บาท ในแผนงานบริหารงานทั่วไป งานบริหารงานทั่วไป 
หมวดค่าครุภัณฑ์ ประเภทครุภัณฑ์โฆษณาและเผยแพร่ โดยมีรายละเอียดคุณลักษณะ
ตามเอกสารแนบท้าย จึงได้โปรดนำเสนอที่ประชุมสภาเทศบาลตำบลเพื่อพิจารณาต่อไป 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณท่านนายกเทศมนตรีฯ ต่อไปขอเชิญสมาชิกสภาฯ ที่จะประสงค์จะอภิปรายหรือ 
ประธานสภาเทศบาล สอบถามขอเชิญครับ /ขอเชิญท่าน สท.กร เสริมสกุล ครับ 

/ นายกร... 
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นายกร เสริมสกุล เรียนท่านประธานสภาฯ เพื่อนสมาชิกสภาฯ คณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน  
สมาชิกสภาเทศบาล ผมนายกร เสริมสกุล สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม กรณีที่ท่านโอนงบประมาณ    

เพื่อตั้งเป็นรายการใหม่นั้น สรุปง่ายๆว่าผมเห็นด้วยที่ท่านจะมีเครื่องมือมีแนวทางวิธีการ
ประชาสัมพันธ์ให้พี่น้องประชาชนได้รับทราบอีกช่องทางหนึ่ง ก่อนหน้านั้นเรามักจะ
อาศัยผู้ใหญ่บ้านช่วยประชาสัมพันธ์เสียงตามสาย ตรงนี้ก็ เป็นอีกวิธีหนึ่งที่จะให้พี่น้อง
ประชาชนได้ รับทราบข้อมูลข่ าวสาร และอีกอย่างหนึ่ งผมเห็น เมื่ อคราวก่อน            
กองสาธารณสุขได้ออกประชาสัมพันธ์ผมก็เห็นว่าเครื่องมือต่างๆ ก็ไม่พร้อม หากท่าน
จัดซื้อชุดเครื่องขยายเสียงผมก็เห็นด้วยนะครับวิธีการนี้ก็จะทำให้พี่น้องประชาชนได้รู้สึก
ว่าเราได้สนใจและใส่ใจเพื่อให้พี่น้องประชาชนได้รับทราบถึงข้อมูลต่างๆ  แต่จะมี
คุณลักษณะพื้นฐานที่มีรายละเอียดที่ไม่ค่อยชัดเจน แต่ผมก็จะอนุโลมให้นะครับเพราะว่า
ผมให้เกียรติท่านในฐานะที่ท่านเข้ามาเป็นผู้บริหาร แต่ว่าในคราวหน้านะครับไม่ว่าท่าน
จะโอนงบประมาณหรือตั้งจ่ายจากเงินสะสม รายละเอียดควรจะมีความชัดเจนเพราะจะ
เป็นการสร้างมาตรฐานที่ดีให้กับองค์กรของเรานะครับ สรุปแล้วผมเห็นด้วยที่ท่านจะ
ดำเนินการจัดซื้อชุดเครื่องขยายเสียงติดรถยนต์ ขอบคุณมากครับ 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณท่าน สท.กร เสริมสกุล ครับ สมาชิกสภาฯ ท่านใดจะอภิปรายหรือสอบถาม          
ประธานสภาเทศบาล อีกหรือไม่ครับ ถ้าไม่มีผมขอเชิญท่านนายกเทศมนตรีฯ ได้ชี้แจงครับ 

นายสงวน ศรีสวัสดิ์ ท่านประธานสภาฯ ท่านรองนายกฯ ท่านสมาชิกสภาฯ และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
นายกเทศมนตรีฯ เนื่องจากเราเจอปัญหาในกรณีที่มีการปิดหมู่บ้านจากการติดเชื้อไวรัสโคโรน่า 2019     

ซึง่เราไม่สามารถแจ้งการประชาสัมพันธ์ข้อมูลในเรื่องต่างๆ ให้กับชาวบ้าน ได้อย่างทั่วถึง
และรวดเร็ว ปัญหาที่เจอวันนั้นคือผมไม่อยู่ ถ้าผมอยู่ผมดำเนินการได้หมดพอไม่อยู่รถก็มี
ไม่พอ รถของกองสาธารณสุขก็ใช้หลายงานซึ่งผมก็มาปรึกษากับหลายๆ ฝ่ายว่ารถยนต์
ส่วนกลางหลังจากที่นำไปซ่อมแล้วเราก็จะมีอยู่สองคัน คันที่หนึ่งก็คือรถมาสด้า คันที่สอง
ก็รถ มิวเซเว่น หลังจากเราซ่อมมาเรียบร้อยแล้วเราน่าจะติดเครื่องเสียงสักคันหนึ่งให้เป็น
มาตรฐานหรือว่าให้ดีไปเลย เวลามีงานหรือภารกิจที่เราต้องการประชาสัมพันธ์หรือ
รณรงค์อะไรต่างๆ ไม่ว่าจะเป็นงานอะไรก็แล้วแต่ก็สามารถใช้ได้ จึงเป็นที่มาของการ
เสนอจัดซื้อชุดเครื่องขยายเสียงติดรถยนต์ เพื่อให้สภาให้ความอนุเคราะห์ เพราะมัน
จำเป็นจริงๆนะครับ ซึ่งการใช้งานก็น่าจะดีกว่าการใช้ลำโพงสนามและเราก็จะได้ใช้อีก
หลายๆงาน หรือหากชาวบ้านมีงานอะไรชาวบ้านก็สามารถมาขอใช้ได้ ผมก็ขอชี้แจง    
เพียงเท่านี้ ขอบคุณครับ 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณท่านนายกเทศมนตรีฯ ครับ สมาชิกสภาฯ ท่านใดจะอภิปรายเพิ่มเติมอีกหรือไม่ครับ 
ประธานสภาเทศบาล หากไม่มีท่านใดจะอภิปรายเพิ่มเติม ผมจะขอมติที่ประชุมเลยนะครับ  

- สมาชิกสภาฯ ท่านใดเห็นชอบให้โอนเงินงบประมาณรายจ่ายเพื่อจัดซื้อชุด
เครื่องขยายเสียงติดรถยนต์ โปรดยกมือครับ /สมาชิกสภาฯ ท่านใดไม่เห็นชอบโปรดยกมือครับ 

 

  มติที่ประชุม -เห็นชอบ    จำนวน   11     เสียง  
 -ไม่เห็นชอบ    จำนวน     -      เสียง  
 -งดออกเสียง    จำนวน     1      คน  
 

  ขอให้เลขานุการสภาฯ สรุปมติให้ที่ประชุมทราบด้วย เชิญครับ 
นายไททัศน์  ธรรมเนียมต้น ผลการพิจารณาญัตติตามระเบียบวาระข้อ 5.1 ขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจ่าย 
เลขานุการสภาเทศบาล เพื่อจัดซื้อชุดเครื่องขยายเสียงติดรถยนต์ของสำนักปลัด ที่ประชุมได้มีมติ เห็นชอบ         

ด้วยคะแนนเสียง 11 เสียง, ไม่เห็นชอบ –ไม่มี- , งดออกเสียง 1 คน (ประธานสภาฯ) 
/ 5.2 ขออนุมัติ... 
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๕.2 ขออนุมัติจ่ายขาดเงินสะสม โครงการด้านโครงสร้างพื้นฐาน จำนวน 8 โครงการ
(กองช่าง) 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ต่อไปเข้าสู่ระเบียบวาระที่ 5 ข้อ ๕.2 ขออนุมัติจา่ยขาดเงินสะสมโครงการด้านโครงสรา้ง 
ประธานสภาเทศบาล พื้นฐาน จำนวน 8 โครงการ ขอเชิญนายกเทศมนตรีตำบลแม่ยวมเสนอญัตติครับ 
 

นายสงวน ศรีสวัสดิ์ ท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ข้าพเจ้านายสงวน 
นายกเทศมนตรีฯ ศรีสวัสดิ์ นายกเทศมนตรีตำบลแม่ยวม  ขอเสนอญัตติต่อสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม        

ในการขออนุมัติจ่ายขาดเงินสะสมด้านโครงสร้างพื้นฐาน จำนวน 8 โครงการ ด้วยเทศบาล
ตำบลแม่ยวม มีความจำเป็นที่จะต้องดำเนินการแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนของประชาชน     
อันเป็นภารกิจสำคัญและเป็นความต้องการของประชาชนในชุมชนเพื่อให้ราษฎร          
มีน้ำประปาไว้ใช้ในการอุปโภคบริโภคทั่วทั้งหมู่บ้าน ซึ่งอยู่ในอำนาจหน้าที่ของเทศบาล
ตามพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ.2496 แก้ไขเพิ่มเติมถึง (ฉบับที่ 14) พ.ศ.2562 
มาตรา 50 (2) ให้มีและบำรุงทางบกและทางน้ำ, มาตรา 51 (1) ให้มีน้ำสะอาดหรือการ
ประปา และพระราชบัญญัติกำหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ.2542 หมวด 2 การกำหนดอำนาจและหน้าที่ในการจัดระบบการ
บริการสาธารณะ มาตรา 16 (2) การจัดให้มีและบำรุงรักษาทางบก ทางน้ำ และทาง
ระบายน้ำ, (4) การสาธารณูปโภคและการก่อสร้างอื่นๆ และเป็นไปตามแผนพัฒนา
ท้องถิ่นห้าปี (พ.ศ. 2561 - 2565) เพิ่มเติมเปลี่ยนแปลง ฉบับที่ 3 ประกอบกับยอดเงิน
สะสมของเทศบาลตำบลแม่ยวม มีเพียงพอที่สามารถนำมาจ่ายขาดเงินสะสม เพื่อนำมา
ดำเนินการแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนของประชาชนได้ จำนวน 4 ,827,213.64 บาท        
(สี่ล้านแปดแสนสองหมื่นเจ็ดพันสองร้อยสิบสามบาทหกสิบสี่สตางค์) ข้อมูลจากกองคลัง 
(ณ วันที่ 20 ธันวาคม 2564) 

ดังนั้น ข้าพเจ้านายสงวน ศรีสวัสดิ์ นายกเทศมนตรีตำบลแม่ยวม จึงเสนอญัตติ       
ขออนุมัติจ่ายขาดเงินสะสมต่อสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม ดังนี้  

     1. โครงการก่อสร้างรางระบายน้ำคอนกรีตเสริมเหล็กพร้อมฝารางบ้านน้ำดิบ ม.1  
งบประมาณ 292,400 บาท ได้บรรจุอยู่ในแผนพัฒนาท้องถิ่นห้าปี (พ.ศ.2561-2565)  
ของเทศบาลตำบลแม่ยวม ลำดับที่ 1 หน้า 17 

     2. โครงการก่อสร้างระบบประปาหมู่บ้านหอถังสูงบ้านห้วยวอก ม.2 งบประมาณ  
368,400 บาท ได้บรรจุอยู่ในแผนพัฒนาท้องถ่ินห้าปี (พ.ศ.2561-2565)ของเทศบาล
ตำบลแม่ยวม ลำดับที่ 1 หน้า 8  

     3. โครงการปรับปรุงซ่อมแซมระบบประปาหมู่บ้านคะปวง ม.8 งบประมาณ  
610,200 บาท ได้บรรจุอยู่ในแผนพัฒนาท้องถิ่นห้าปี (พ.ศ.2561-2565)ของเทศบาล
ตำบลแม่ยวม ลำดับที่ 4 หน้า 8  

4. โครงการก่อสร้างระบบประปาหอถังสูง (ถังไฟเบอร์กลาส 4 ถัง) บ้านแม่กองแป  
ม.9 งบประมาณ 619,700 บาท ได้บรรจุอยู่ในแผนพัฒนาท้องถิ่นห้าปี (พ.ศ.2561-
2565) ของเทศบาลตำบลแม่ยวม ลำดับที่ 5 หน้า 9  

5. โครงการก่อสร้างปรับปรุงซ่อมแซมระบบประปาหมู่บ้านแม่กองคา ม.10  
งบประมาณ 485,300 บาท ได้บรรจุอยู่ในแผนพัฒนาท้องถิ่นห้าปี (พ.ศ.2561-2565) 
ของเทศบาลตำบลแม่ยวม ลำดับที่ 6 หน้า 9  

6. โครงการก่อสร้างระบบประปาหมู่บ้านหอถังสูงบ้านห้วยบง ม.11 งบประมาณ 
752,100 บาท ได้บรรจุอยู่ในแผนพัฒนาท้องถ่ินห้าปี (พ.ศ.2561-2565)ของเทศบาล
ตำบลแม่ยวม ลำดับที่ 7 หน้า 9  

/ 7.โครงการ... 
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7. โครงการปรับปรุงระบบประปาหมู่บ้านแพะคะปวง ม.12 งบประมาณ  
466,400 บาท ได้บรรจุอยู่ในแผนพัฒนาท้องถ่ินห้าปี (พ.ศ.2561-2565)ของเทศบาล
ตำบลแม่ยวม ลำดับที่ 10 หน้า 9  

8. โครงการก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็กบ้านจอมกิตติ ม.13 งบประมาณ  
259,500 บาท ได้บรรจุอยู่ในแผนพัฒนาท้องถ่ินห้าปี (พ.ศ.2561-2565)ของเทศบาล
ตำบลแม่ยวม ลำดับที่ 16 หน้า 11  

รวมงบประมาณที่ขอจ่ายขาดเงินสะสม จำนวน 8 โครงการ เป็นเงินงบประมาณ
ทั้งสิ้น 3,854,000 บาท (สามล้านแปดแสนห้าหมื่นสี่พันบาทถ้วน) จึงได้นำเสนอ        
ที่ประชุมสภาเพื่อโปรดพิจารณาต่อไป ทั้งนี้ได้แนบรายละเอียดโครงการมาพร้อมญัตตินี้
ด้วยแล้ว 

นายสุภักดิ์ มันทะนา ขอบคุณท่านนายกเทศมนตรีฯ ครับ โครงการที่จะให้สภาพิจารณามีทั้งหมด 8 โครงการ  
ประธานสภาเทศบาล ผมจะให้สมาชิกสภาฯ ได้พิจารณาและขอมติทีละโครงการนะครับ เริ่มจากโครงการที่ 1

โครงการก่อสร้างรางระบายน้ำคอนกรีตเสริมเหล็กพร้อมฝาราง บ้านน้ำดิบ หมู่ที่ 1 
สมาชิกสภาท่านใดประสงค์จะอภิปรายหรือสอบถามเชิญครับ / เมื่อไม่มีสมาชิกสภา    
ท่านใดอภิปรายหรือมีข้อสงสัยในโครงการก่อสร้างรางระบายน้ำคอนกรีตเสริมเหล็ก
พร้อมฝารางบ้านน้ำดิบ ผมจะขอมติที่ประชุมเลยนะครับ 

 - สมาชิกสภาฯ ท่านใดเห็นชอบให้จ่ายขาดเงินสะสมโครงการก่อสร้าง          
รางระบายน้ำคอนกรีตเสริมเหล็กพร้อมฝาราง บ้านน้ำดิบ หมู่ที่ 1 โปรดยกมือครับ/
สมาชิกสภาฯ ท่านใดไม่เห็นชอบ โปรดยกมือครับ 

มติที่ประชุม   -เห็นชอบ    จำนวน   11     เสียง  
 -ไม่เห็นชอบ    จำนวน     -      เสียง  
 -งดออกเสียง    จำนวน    1      คน  
 

  ขอให้เลขานุการสภาฯ สรุปมติให้ที่ประชุมทราบด้วย เชิญครับ 

นายไททัศน์  ธรรมเนียมต้น ผลการพิจารณาญัตติตามระเบียบวาระข้อ 5.2 ขออนุมัติจ่ายขาดเงินสะสมโครงการก่อสร้าง 
เลขานุการสภาเทศบาล รางระบายน้ำคอนกรีตเสริมเหล็กพร้อมฝารางบ้านน้ำดิบ หมู่ที่ 1 ที่ประชุมได้มีมติเห็นชอบ 

ด้วยคะแนนเสียง 11 เสียง, ไม่เห็นชอบ –ไม่มี- , งดออกเสียง 1 คน (ประธานสภาฯ)  

นายสุภักดิ์ มันทะนา ต่อไปโครงการที่ 2 โครงการก่อสร้างระบบประปาหมู่บ้านหอถังสูงบ้านห้วยวอก หมู่ที่ 2  
ประธานสภาเทศบาล   ขอเชิญท่านสมาชิกสภาฯ ได้อภิปราย หรือหากมขี้อสงสัยขอเชิญสอบถามได้ครับ ขอเชิญท่าน 
    สท.กร เสริมสกุล ครับ 

นายกร เสริมสกุล เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาผูท้รงเกียรติ คณะผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน  
สมาชิกสภาเทศบาล ผมนายกร เสริมสกุล สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม ในโครงการก่อสร้างประปา

หมู่บ้านห้วยวอก ท่านประธานสภาครับผมมีความเข้าในแบบนี้ว่า  แต่เดิมทีแทบจะทุกปี
หรืออาจจะปีเว้นปีท่านไปตรวจสอบดูได้ของสมัยที่ผ่านมา ท่านผู้บริหารจะนำเสนอ
ปรับปรุงก่อสร้างบ่อยมาก ผมจำได้ว่า หมู่ 2 เราจะขอไปหลายครั้งแล้วทุกสมัยที่ผมได้
พิจารณาผมจะพอจำได้ แต่ว่าจุดตรงนี้มันจะใช่จุดตรงที่ผมเข้าใจหรือไม่ หรือว่าเป็นจุด
ใหม่เพราะดูตามแผนที่แล้วรายละเอียดต่างๆ ก็ไม่ได้ชัดเจน ท่านช่วยชี้แจงให้ผมหน่อยว่า
ตรงจุดไหนที่ท่านจะไปดำเนินการเพราะบ้านห้วยวอกมีอยู่สองจุด ถ้าเปรียบเทียบกับ
บ้านทุ่งแพมที่ชำรุดทรุดโทรมมาก ซึ่งได้มีการร้องขอให้มีการปรับปรุงและเปลี่ยนแปลง
แต่ท่านผู้บริหารกไ็มเ่คยใส่ใจในเรื่องนี้เลยครับ ไปดูอายุการใช้งาน ไปดูปีพ.ศ. ตั้งแต่สร้างขึ้นมา 

/ ทั้งโครงเหล็ก... 
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     ทั้งโครงเหล็ก ทั้งถังไฟเบอร์กลาส ชำรุดทรุดโทรมน้ำก็สกปรก ชาวบ้านได้ร้องขอมาตลอด      
มีทั้งหนังสือที่ผ่านผมเสนอเข้ามา และมีการอภิปรายในสภา แต่ก็ไม่ได้รับการตอบสนอง
และแก้ไขในเรื่องนี้ และท่านก็เอางบประมาณไปดำเนินการตรงนี้อีก ผมยอมรับว่า      
ในระยะหลังมานี้ผมไม่ได้ตรวจสอบรายละเอียดอะไรมากมายเท่าไหร่ ซึ่งอาจจะเกิดจาก
ที่ว่าผมมีพลังเดียวไม่สามารถจะไปทัดทานอะไรได้และอาจจะเกิดจากความท้อแท้ของผม 
แต่ด้วยความรู้ความเข้าใจ ผมก็จะทักท้วงเป็นบางครั้งเพื่อให้การทำโครงการต่างๆ      
มันเกิดความคุ้มค่าและเกิดความเสมอภาคเพราะภาษีของประชาชนนั้นต้องได้ใช้ทุกคน
ทุกหมู่บ้าน ท่านไปดูในฎีกาเบิกจ่ายได้เลย ซึ่งผมพอจะจำได้ว่าได้มีการพิจารณาปรับปรุง
ตรงจุดนี้หลายครั้งแล้ว ที่ผมทักท้วงก็หวังให้ท่านได้มองเห็นที่อื่นที่ได้รับความเดือดร้อน
จริงๆ และท่านจะได้นำไปเป็นข้อมูลแก้ไขปัญหา แต่ไม่เป็นไรครับผมยังมีช่องทางในการ
ตรวจสอบในวิธีการหรือการก่อสร้างอยู่ แต่ถ้าเพื่อนสมาชิกสภาเห็นด้วยก็ไม่เป็นไร แต่ก็
ควรจะมีการทบทวนเพราะอาจจะมีเพื่อนสมาชิกสภาใหม่หลายท่านที่ยังไม่ได้รับทราบ
ข้อมูลต่างๆอาจจะเห็นเพียงด้านเดียว ผมอยากจะให้งบประมาณต่างๆ ลงไปสู่พื้นที่       
ที่ชาวบ้านเรียกร้องหรือที่ชาวบ้านได้รับความเดือดร้อนใหท้ั่วถึงเหมือนกัน ขอขอบคุณครับ 

นายสุภักดิ์ มันทะนา ขอบคุณท่าน สท.กร เสริมสกุล ครับ สมาชิกสภาท่านใดประสงค์ที่จะอภิปรายอีกครับ 
ประธานสภาเทศบาล ขอเชิญครับ เมื่อไม่มีสมาชิกสภาทา่นใดจะอภิปรายเพิ่มเติมผมจะขอมติที่ประชุมนะครับ 

 - สมาชิกสภาฯ ท่านใดเห็นชอบให้จ่ายขาดเงินสะสมโครงการก่อสร้างระบบ
ประปาหมู่บ้านหอถังสูงบ้านห้วยวอก หมู่ที่ 2 โปรดยกมือครับ/ สมาชิกสภาฯ ท่านใด    
ไม่เห็นชอบ โปรดยกมือครับ 

มติที่ประชุม   -เห็นชอบ    จำนวน   11     เสียง  
 -ไม่เห็นชอบ    จำนวน     -      เสียง  
 -งดออกเสียง    จำนวน     1     คน  
 

  ขอให้เลขานุการสภาฯ สรุปมติให้ที่ประชุมทราบด้วย เชิญครับ 
นายไททัศน์  ธรรมเนียมต้น ผลการพิจารณาญัตติตามระเบียบวาระข้อ 5.2 โครงการที่ 2 ขออนุมัติจ่ายขาดเงินสะสม 
เลขานุการสภาเทศบาล โครงการก่อสร้างระบบประปาหมู่บ้านหอถังสูงบ้านห้วยวอก หมู่ที่ 2 ที่ประชุมได้มีมติ

เห็นชอบด้วยคะแนนเสียง 11 เสียง, ไม่เห็นชอบ –ไม่มี- , งดออกเสียง 1 คน (ประธานสภาฯ)  

นายสุภักดิ์ มันทะนา ต่อไปโครงการที่ 3 โครงการปรับปรุงซ่อมแซมระบบประปาหมู่บ้านคะปวง หมูท่ี่ 8  
ประธานสภาเทศบาล    ขอเชิญท่านสมาชิกสภาฯ ได้อภิปรายหรือหากมีข้อสงสัยขอเชิญสอบถามได้ครับ ขอเชิญท่าน 
  สท.ชาญชัย ไชยสูตร ครับ 

นายชาญชัย ไชยสูตร  เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ผมนายชาญชัย 
สมาชิกสภาเทศบาล ไชยสูตร  สมาชิกเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 2 โครงการที่ 3 นี้ผมอยากจะเรียนท่าน

ประธานสภาผ่านไปยังผู้บริหารว่า โครงการซ่อมแซมระบบประปาหมู่บ้านคะปวง 
งบประมาณ 610,200 บาท ซึ่งผมพอจะทราบอยู่แล้วว่าสอง-สามปีที่ผ่านมา เทศบาล
เคยจ่ายขาดเงินสะสมไปเก้าแสนกว่าบาทเพื่อแก้ไขปัญหาเรื่องน้ำบ้านคะปวง หรือว่าบ้าน
แพะคะปวงครับ มันคือจุดเดียวกันหรือเปล่าครับ เพราะตามความเข้าใจของผมคิดว่า   
เมื่อเราได้จ่ายขาดเงินสะสมไปเก้าแสนกว่าบาทแล้วผมก็คิดว่าปัญหาตรงจุดนี้ก็ได้รับการ
แก้ไขแล้ว แต่ทำไมมาปีนี้ยังมีปัญหาเรื่องน้ำอีก ผมก็มาคิดว่าการจ่ายขาดสะสมมีปัญหา
หรือว่ามีการผิดพลาดอะไรหรือปล่าว หรือว่าระบบการจัดการน้ำของหมู่บ้านมีปัญหาหรือไม่ 

/ และเมื่อ... 
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   และเมื่อสองปีที่แล้วได้รับทราบว่ามีกรมทรัพย์ฯ มาเจาะขุดบ่อให้ร้อยกว่าเมตรและทาง
เทศบาลก็ได้สนับสนุนไปบางส่วนเช่นการจัดซื้อมิ เตอร์และอื่นๆ แล้วปีนี้ก็มาขอ
งบประมาณอีกผมก็คิดว่ามันใช่ตรงนี้หรือเปล่าครับ จะคุ้มค่าคุ้มทุนไหมถ้าเอาไปทำต่ออีก 
ผมก็มีขอ้สงสัยแค่นี้ครับ ขอบคุณครับ 

นายสุภักดิ์ มันทะนา ขอบคุณท่าน สท.ชาญชัย ไชยสูตรครับ ต่อไปขอเชิญท่าน สท.กร เสริมสกุล ครับ 
ประธานสภาเทศบาล   

นายกร เสริมสกุล เรียนท่านประธานสภา แบบ ปร.4 ปร.5 และสรุปผลราคากลางที่แนบมาในโครงการ 
สมาชิกสภาเทศบาล ดังกล่าวเป็นของบ้านคะปวงใช่หรือไม่ครับ ตามเอกสารนี้คือโครงการปรับปรุงซ่อมแซม

ระบบประปาหมู่บ้าน หมู่ที่ 8 นะครับ และที่เพื่อนสมาชิกสภาผมได้อภิปรายไปนั้น      
ต้องชี้แจงก่อนะครับว่ามันเป็นคนละโครงการกันนะครับ โครงการนี้เป็นโครงการของบ้าน
คะปวง ส่วนโครงการที่ เพื่อนสมาชิกสภาผมถามคือบ้านแพะคะปวง ซึ่งชื่ออาจจะ
คล้ายๆกันนะครับ แต่ก็ไม่เป็นไรครับเพื่อนสมาชิกสภาอาจจะมีความกังวลและวิตก
เกี่ยวกับงบประมาณที่เราจะนำไปใช้จ่าย ซึ่งจริงๆ ก็คงจะต่อเนื่องกันในลักษณะการใช้
งบประมาณต่างๆ เพราะบ้านคะปวงก็เคยได้งบเกี่ยวกับประปาไปครั้งที่แล้วและได้เยอะ
กว่าหมู่บ้านอื่น ซึ่งท่านก็มองเห็นความสำคัญว่าจะต้องไปปรับปรุงและเพิ่มเติม ในส่วน
รายละเอียดนั้นผมบอกตรงๆว่าในระยะนี้ผมไม่ได้ใส่ใจมากเท่าไร เพราะว่าการที่เราใส่ใจ
มากนั้นมักจะเป็นทุกข์ ฉะนั้นผมจะปล่อยวางเป็นบางเรื่องอยากจะให้เพื่อนสมาชิกสภา   
ที่ เข้ามาใหม่ได้มาสานต่อ ส่วนผมนั้นจะไปลงรายละเอียดในเรื่องการตรวจสอบ         
และในช่วงหลังนี้ผมก็เห็นว่าเทศบาลมีความพร้อมในรูปแบบของการนำเสนอ เช่น มีแบบ 
ปร.4 ปร.5 แนบเสนอมา มีรายละเอียดพอสมควรที่เราจะตรวจสอบได้ ฉะนั้นผมขอเรียน
เพื่อนสมาชิกสภาว่า หากฝ่ายบริหารจะดำเนินการสิ่งใดถ้าเป็นเรื่องความจำเป็นเราจะไม่
สามารถทัดทานได้เพราะท่านจะอ้างถึงความจำเป็นตลอดเวลา แต่ไม่เป็นไรมันยังมีเรื่อง
งบประมาณและรายละเอียด หากว่าเรามีเวลาเราต้องลงไปดูรายละเอียดว่ามันตรงตาม
รูปแบบหรือแบบแปลนหรือไม่เราไปดูตรงนี้ดีกว่า แต่ผมก็อยากจะจะฝากไปถึงผู้บริหารว่า
ควรจะมองบ้านอื่นอย่างที่ผมได้อภิปรายไปก่อนหน้านั้นแล้ว ซึ่งจะมีรายละเอียด         
ในหนังสือที่ส่งมาหรือมีในบันทึกหรือมีในการอภิปรายในสภา และมีในรายงานการประชุม
สภาเยอะแยะไปหมดเลยครับกองช่างก็อาจจะจำได้ โครงการของบ้านคะปวงท่านอาจจะ
นำไปดำเนินการต่อ แต่ว่าบ้านแพะคะปวงต้องมกีารอภิปรายแน่นอนครับ ขอบคุณมากครับ 

 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณท่าน สท.กร เสริมสกุลครับ มีสมาชิกสภาท่านใดจะอภิปรายเพิ่มเติมอีกครับ 
ประธานสภาเทศบาล ถ้าไม่มีผู้ใดจะสอบถามเพิ่มเติมอีก ผมขอเชิญท่านนายกเทศมนตรีฯ ชี้แจงครับ 
 

นายสงวน ศรีสวัสดิ์ เรียนท่านประธานสภาฯจริงๆ แล้วทุกโครงการที่ขอดำเนินการมันก็มีในแผนพัฒนา  
นายกเทศมนตรีฯ ท้องถิ่นฯ ที่เราได้ทำอยู่แล้ว และอยู่บนความต้องการของพี่น้องประชาชนของแต่ละ

หมู่บ้าน ส่วนในเรื่องงานด้านนี้ผมได้มอบให้ รองฯอินสอน เป็นผู้กำกับ ดูแล ผมก็ขอ
มอบหมายให้ รองฯ อินสอน เป็นผูช้ี้แจงรายละเอียดครับ 

 

นายอินสอน อินตาวงษ์ เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านนายกเทศมนตรีฯ ท่านสมาชิกสภาฯ และผู้เข้าร่วมประชุม  
รองนายกเทศมนตรีฯ ทุกท่าน จริงๆ แล้วโครงการต่างๆเราได้กระจายให้ครบทุกหมู่บ้าน และเป็นไปตามแผน   

ที่เสนอมา แต่ในส่วนที่ท่าน สท.ได้สอบถาม ผมขอมอบหมายให ้ผอ.กองช่าง ได้ชี้แจงครับ  
 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอเชิญ ผอ.กองช่าง ได้ชี้แจงเพิ่มเติมครับ 
ประธานสภาเทศบาล 

/ นายสุชาติ... 
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นายสุชาติ ผิวนวล  เรียนท่านประธานสภา ท่านผู้บริหาร ท่านสมาชิกสภา และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน  
ผอ.กองช่าง  ผมนายสุชาติ ผิวนวล ผอ.กองช่าง ขออนุญาตเรียนชี้แจงที่ท่าน สท.ชาญชัย ไชยสูตร ที่ได้

สอบถามในกรณีโครงการของบ้านคะปวงนะครับ และตามที่ท่าน สท.กร เสริมสกุล ได้แจ้ง
ไปว่าท่าน สท.ชาญชัย ไชยสูตร อาจจะเข้าใจคลาดเคลื่อนไป เพราะโครงการที่ท่านนายกฯ
ได้เสนอคือที่บ้านคะปวงเป็นโครงการปรับปรุงระบบประปาหมู่บ้าน ส่วนที่ท่าน สท.ชาญชัย 
ไชยสูตร ได้กล่าวถึงเป็นในส่วนของบ้านแพะคะปวง ซึ่งเป็นเรื่องที่ถูกต้องครับ โครงการที่เรา  
เสนอในวาระนี้เป็นของบ้านคะปวงที่เราจะต้องปรับปรุงระบบท่อประปาของหย่อมดงหอ 
หย่อมหนองอินทรีย์ และหย่อมหนองขี้นา ซึ่งโครงการดังกล่าวผมได้ประสานกับ
ผู้ใหญ่บ้านแล้วเป็นโครงการในลำดับหนึ่งของหมู่บ้าน และให้ผู้ใหญ่บ้านเป็นคนนำชี้ว่า
ตรงไหนบ้างที่มีท่อชำรุด ที่เสียหาย หรือที่เก่ามากๆ แล้วในส่วนของโครงการนี้นะครับ 
ระบบประปาของหมู่บ้านคะปวงในส่วนของท่อที่ เราจะต้องเปลี่ยน  ผมได้สอบถาม
ผู้ใหญ่บ้านแล้วว่าใช้งานมานานแล้ว ผู้ใช้น้ำกับกรรมการหมู่บ้านก็ได้แจ้งกับทางผู้ใหญ่บ้าน
ว่ามีท่อชำรุดเสียหายหลายจุด และทรุดโทรมเนื่องจากใช้มานานหลายปีก็เลยเอามาเป็น
โครงการอันดับหนึ่งตามแผนของหมู่บ้าน งบประมาณที่ตั้งไว้ก็ได้คิดประมาณการตามหลัก
วิชาช่างและคำนวณตามราคาพาณิชย์จังหวัด ขออนุญาตเรียนชี้แจงเพียงเท่านี้ครับ 
ขอบคุณครับ 

นายสุภักดิ์ มันทะนา ขอบคุณท่าน ผอ.กองช่าง ครับ ต่อไปขอเชิญท่าน สท.กร เสริมสกุล ครับ 
ประธานสภาเทศบาล  
  

นายกร เสริมสกุล ขอบคุณครับท่านประธานสภาฯ กรณีโครงการของบ้านคะปวงเป็นโครงการที่ท่านได้ขอ 
สมาชิกสภาเทศบาล แก้ไขเปลี่ยนแปลงจำนวนงบประมาณ จากเดิมที่ท่านได้ส่งเอกสารให้สมาชิกสภาโดยตั้ง

งบประมาณไว้ที่ 533,400 บาท แล้วท่านส่งเอกสารที่แก้ไขเปลี่ยนแปลงและชี้แจง
ภายหลังว่าประมาณการนั้นอาจจะคลาดเคลื่อนเพราะว่าราคาสินค้าเพิ่มขึ้นจึงขอ
เปลี่ยนแปลงจำนวนงบประมาณเป็น 610,200 บาท ผมเข้าใจว่ามันมีการขึ้นราคาสินค้า
จริง แต่ถ้าหากเราดำเนินการด้วยความรวดเร็วเราก็จะได้เปรียบ เพราะถ้าหากว่าเราได้
ดำเนินการไปตอนนั้นอาจจะได้ใช้ราคาเดิมเป็นราคาที่ท่านเสนอมาตั้งแต่เริ่มแรก ถ้าผมจำ
ไม่ผิดราคาจะเพิ่มข้ึนอีกประมาณเกือบหนึ่งแสนบาท จึงทำให้เราต้องเสียงบประมาณเพิ่ม
มากขึ้น การรีบเร่งทำนั้นเป็นสิ่งที่ดีท่านไม่ควรรอรวมโครงการอื่นที่ยังไม่พร้อม ซึ่งมันจะ
ทำให้เสียโอกาสและเสียเวลา ราคาสินค้าที่เพิ่มขึ้นในท้องตลาดทำให้ส่งผลมาถึงเรา      
ผมอยากจะนำเรียนไปยังผู้บริหารว่า การรีบเร่ง หรือความเร่งด่วนในการใช้เงินสะสมมันมี
เหตุผลอยู่แล้วว่าต้องจำเป็นและเร่งด่วน ฉะนั้นท่านต้องฉวยโอกาสเพราะราคาสินค้า
อาจจะเพิ่มขึ้น แต่บางทีก็อาจอยู่ที่ผู้รับเหมา และบางโครงการที่มีการตกลงราคานั้น
ผู้รับเหมาบางคนอาจจะเห็นว่าได้กำไรน้อยก็ไม่ค่อยใส่ใจ แต่บางคนไม่ได้คิดถึงกำไร
มากมายแต่ทำเพื่อให้บรรลุวัตถุประสงค์ของเทศบาล ตรงนี้เป็นสิ่งที่ดีครับ เพราะฉะนั้น
ท่านควรจะคัดกรองผู้รับเหมาด้วยนะครับ คนไหนที่ท่านมองดูว่ามองแต่ผลประโยชน์ 
ท่านควรตัดไป ในการทำโครงการโรงรถก็เหมือนกัน ผู้รับเหมาจะมีกำไรมากน้อยขนาด
ไหนผมก็ไม่สามารถคำนวณได้ผมไม่ได้เก่งเรื่องช่าง แต่ผมปรับลดงบประมาณลงจาก      
สี่แสนกว่าเหลือสามแสนกว่า เพราะผมอยากให้ท่านทำพอประมาณแต่ที่ท่านทำนั้นมันดู
อลังการครับ การฝังฐานต่างๆถือว่าใหญ่มากครับ ท่านเชื่อไหมครับว่าเรื่องเพียงเท่านี้ยังมี
เสียงสะท้อนให้เห็นแล้วว่าการทำงานของท่านจากมุมมองของคนที่ไม่ชอบเราเขามองเรา 

/ อย่างไร… 
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  อย่างไร ผมจะบอกให้ท่านรู้ไว้เพราะมันจะเป็นตัวชี้วัดในการทำงาน ผมต้องยอมรับว่า     
ผูท้ี่มารับงานให้ท่านตามข้อตกลงนั้นก็ไม่ได้หวังเรื่องกำไรอะไรมากมาย เพราะฉะนั้นท่าน
ต้องมองถึงผู้รับเหมาในการตกลงราคาในคราวหน้าด้วยครับ แล้วท่อเก่าของบ้านคะปวง  
ที่ขุดออกมาท่านจะเอาไปทำอย่างไร ขอให้ท่านชี้แจงหน่อยครับเราจะได้บันทึกไว้ ส่วนท่อ
ใหม่ที่จะให้หวังว่าคงจะใช้ได้ถึงห้า-หกปีนะครับ วัสดุต่างๆบางส่วนอาจจะดีอยู่เราก็จะได้
เอาไปใช้ประโยชน์ในที่อื่นได้ซึ่งผมคิดว่าคงไม่ชำรุดเสียหายทั้งหมดเพียงแต่ว่าขอให้ท่าน
ชี้แจงว่าจะเก็บไว้ตรงไหนหรือเอาไปใช้อย่างไรเท่านั้นครับ ขอบคุณครับ 

 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  สมาชิกสภาท่านใดจะอภิปรายหรือสอบถามอีกหรือไม่ครับ ถ้าไม่มีผมก็จะให้ท่านนายกฯ 
ประธานสภาเทศบาล ได้ชี้แจงในกรณีที่ท่าน สท.กร เสริมสกุล ได้สอบถามมานะครับ เชิญท่านนายกฯ ครับ 
 

นายสงวน ศรีสวัสดิ์ เรียนท่านประธานสภาฯ ฝ่ายบริหารก็พึ่งเข้ามารับตำแหน่งก็ไม่ได้ทราบข้อมูลว่าที่ผ่านมา  
นายกเทศมนตรีฯ มีการดำเนินการเมื่อไหร่ เปลี่ยนกันปีไหนอันนี้ก็ไม่ทราบจริงๆ แต่ทางฝ่ายบริหาร         

ก็พยายามที่จะพัฒนาและดำเนินโครงการทุกโครงการโดยยืนอยู่บนความต้องการของ    
พี่น้องประชาชนให้มากที่สุด และการดำเนินการทุกอย่างทางฝ่ายบริหารก็จะดำเนินการ
ตามหลักธรรมาภิบาล ทุกฝ่ายทุกส่วนต้องยอมรับได้ และงานส่วนนี้ผมก็ได้มอบให้ท่าน
รองฯ อินสอนดูแล ผมก็จะขอให้ท่านรองฯ อินสอนได้ชี้แจงให้ที่ประชุมได้รับทราบครับ 

นายอินสอน อินตาวงษ์ เรียนท่านประธานสภาฯ โครงการดังกล่าวจะดำเนินการที่บ้านคะปวง ซึ่งท่านรองฯ จำลอง 
รองนายกเทศมนตรีฯ มีบ้านอยู่ที่คะปวง ในส่วนของการทำงานก็ประสานกับท่านรองฯ จำลองตลอด ผมจะ

ขอใหท้่านรองฯ จำลอง ชี้แจงครับ 
 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอเชิญ ท่านรองฯ จำลอง ศรีสวัสดิ์ ครับ 
ประธานสภาเทศบาล  

นายจำลอง ศรีสวัสดิ์ ท่านประธานสภาฯ ท่านนายกเทศมนตรีฯ ท่านสมาชิกสภาฯ ทุกท่าน ก็ต้องขอทำความ  
รองนายกเทศมนตรีฯ เข้าใจก่อนนะครับว่าหมู่บ้านคะปวง และบ้านแพะคะปวง เป็นคนละหมู่บ้านแต่เป็นบ้านพี่

บ้านน้องกันนะครับ ในกรณีของโครงการประปาบ้านคะปวงนั้น ตามที่ ได้พูดคุยกับ
ผู้ใหญ่บ้านและเจ้าหน้าที่ของกองช่าง ก็ได้รับทราบข้อมูลมาว่าท่อประปาเก่าที่ใช้มานาน
ส่วนมากก็มีความชำรุดทรุดโทรมไปหมดแล้ว ส่วนประเด็นที่ท่าน สท.กร ได้บอกว่าให้ไปดูแล
หมู่บ้านอื่นบ้าง ทางฝ่ายบริหารก็ต้องดูทุกหมู่บ้านอยู่แล้วครับ และการตั้งงบประมาณ     
ก็เป็นไปตามความต้องการของพี่น้องทั้ง 13 หมู่บ้านอยู่แล้ว ส่วนระบบประปาของบ้าน
คะปวงที่เราจะดำเนินการแก้ไขปัญหานั้น ก็เนื่องจาก pog tank ที่เราจะได้รับการจัดสรรมา   
ยังอาศัยบ่อเก่าของหมู่บ้านอยู่ บ่อเก่าที่ใช้เมื่อก่อนก็มีซับเมิสร์ขนาดเล็กใช้สูบน้ำขึ้นมาใช้ 
พอเครื่องพังก็ต้องให้เทศบาลไปส่งน้ำอีก เพราะเครื่องซับเมิสร์เดิมเป็นเครื่องขนาดเล็ก
สูบน้ำขึ้นมาเท่าไหร่ก็ไม่เคยเต็มถังเพราะเครื่องจะตัดบ่อยเนื่องจากเป็นเครื่องขนาดเล็ก 
นี่ก็คือประเด็นหนึ่ง ประเด็นที่สองบ้านคะปวงซึ่งมีหลายหย่อมทั้งหย่อมดงคะปวง หย่อม
ร้องขี้นาก็ใช้น้ำจากถังเดียวกันที่จะเชื่อมจาก pog tank ตัวนั้นและที่เขาบอกว่าสามารถ
บริการได้ทั้งหมู่บ้าน ซึ่งจริงๆก็มีหลายจุดหลายถังเหมือนกันแต่น้ำใช้ก็ยังไม่ทั่วถึง บางจุด
มีน้ำใช้พอเพียงก็พูดดีบางจุดน้ำไม่พอเพียงก็ด่าผู้นำ พวกเราก็มาคิดกันว่าเราจะปรับ
ระบบให้มันยั่งยืนเลยทำทีเดียวให้เสร็จ ที่ท่าน สท.กร เสริมสกุล ขออนุญาตเอ่ยนามครับ 
ถามว่าแล้วท่ออันเก่าจะทำอย่างไร ผมก็คิดว่าตอนที่ใช้รถขุดก็น่าจะเสียหายบ้าง หรือ
หากอายุการใช้งานนานก็น่าจะเสียหายชำรุดไปตามกาลเวลาบ้าง แต่ก็คิดว่าในสัญญา  

/ จัดจา้ง... 
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  จัดจ้างก็คงจะระบุให้ผู้รับจ้างเก็บวัสดุครุภัณฑ์ หรือท่อประปาเก่าเอามาคืนให้เทศบาล    
ก็คงจะเป็นอย่างนี้นะครับ ต้องขอความเห็นใจจากสมาชิกสภานะครับเพราะเดือดร้อนกัน
ทั้งหมู่บ้าน ส่วนรายละเอียดก็คงจะประมาณนี้แต่ต้องดูขั้นตอนการทำสัญญากับผู้รับจ้าง
ว่าเราจะระบุเงื่อนไขอะไรบ้างลงในสัญญาจ้าง ซึ่งก็จะเป็นรายละเอียดปลีกย่อยของการ
จัดการในเรื่องของการจัดซื้อจัดจ้าง ขอบคุณครับ 

นายสุภักดิ์ มันทะนา ขอบคุณท่านรองฯ จำลอง ศรีสวัสดิ์ ครับ ต่อไปขอเชิญท่าน สท.กร เสริมสกุล ครับ 
ประธานสภาเทศบาล 
 

นายกร เสริมสกุล ขอบคุณครับท่านประธานสภาฯ ท่านประธานสภาครับความจำเป็นกับความต้องการ 
สมาชิกสภาเทศบาล เราต้องแยกออกจากกันให้ได้นะครับ มันอาจจะมีเส้นใยบางๆกั้นอยู่  แต่ถ้าเราดู

สถานการณ์แล้วสมัยก่อนอาจจะเป็นเรื่องจริงที่ท่านจะต้องทำเรื่องน้ำ แต่ยุคสมัยปัจจุบัน
ความเจริญได้พัฒนาเข้ามา ในพื้นที่ราบหลายหมู่บ้านก็ได้มีน้ำประปาส่วนภูมิภาคเข้ามา
แก้ปัญหาตรงนั้นส่วนหนึ่งแล้ว เมื่อชาวบ้านเรียกร้องอยากได้น้ำสะอาดมาใช้ทางเราก็
พยายามจัดสรรให้ ผู้บริหารชุดก่อนก็พยายามผลักดันให้ได้น้ำประปาส่วนภูมิภาค       
เข้าหมู่บ้านโดยเส้นทางที่ผลักดันให้น้ำประปาส่วนภูมิภาคผ่านก็มบี้านน้ำดิบ บ้านห้วยวอก 
ลงไป ซึ่งผมเองได้ผลักดันบ้านจอมกิตติเพราะบ้านจอมกิตติแห้งแล้งและขาดแคลนน้ำไม่มี
ใครให้ความสนใจในเรื่องนี้ ผมต้องไปประสานงานกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องด้วยตัวเอง    
ทั้งๆ ที่ผมก็ใช้เวทีคณะกรรมการพัฒนาฯ ใช้เวทีของสภา ได้ทักท้วงได้นำเสนออยากให้
ผู้บริหารแก้ไขปัญหาภัยแล้งของบ้านจอมกิตติ แต่ก็ไม่ได้รับการใส่ใจมาเกือบสิบปี สุดท้าย
แล้วผมได้ไปประสานกับการประปาส่วนภูมิภาค ตอนนั้นผู้ที่รักษาราชการแกชื่อลุงน้อย
แกบอกว่าบ้านจอมกิตติไม่ได้อยู่ในแผน เส้นทางที่มีในแผนจะมีบ้านน้ำดิบ บ้านห้วยวอก
แล้วก็บ้านคะปวง และผมเองก็ถูกต่อว่าเพราะตอนนี้ไม่มีผู้ยื่นขอใช้น้ำเลย แล้วถ้าร้องขอ
งบประมาณมาลงที่จอมกิตติอีกและไม่มีผู้ใช้น้ำก็คงจะลำบาก เพราะฉะนั้นก็เป็นการสร้าง
ความลำบากใจให้กับหน่วยงานอื่นที่จะต้องไปนำไปพิจารณา สุดท้ายแล้วผมต้องเอา
รายชื่อชาวบ้านที่ประสงค์จะใช้น้ำจริงๆ ไปนำเสนอและขอความกรุณาจากการประปา
ส่วนภูมิภาคเพื่อเสนอไปยังต้นสังกัดต่อไป สุดท้ายแล้วก็เกิดเป็นรูปธรรมขึ้นมาเราก็ได้
เส้นทางน้ำจากการประปามาหนึ่งเส้นหลัก ส่วนในซอยต่างๆก็เป็นเงินของเราที่ได้อุดหนุน
เพิ่มเติมขึ้นมาทีหลัง เพราะฉะนั้นความจำเป็นกับความต้องการมันจะแตกต่างกันนะครับ 
ถ้าไปเทียบกับพี่น้องบ้านแพะคะปวงแล้ว พี่น้องบ้านแพะคะปวงอาจจะมีความเดือดร้อน
เรื่องน้ำจริง แต่เราก็ให้การสนับสนุนมาตลอดนะครับ ส่วนบ้านคะปวงน้ำก็ยังพอมีใช้อยู่
และทางเราก็ได้สนับสนุนมาโดยตลอดเช่นกัน ที่ผมอภิปรายก็เพราะอยากจะให้ข้อมูล   
ท่านไว้ว่าความจำเป็นและความต้องการควรจะแยกออกจากกัน และท่านต้องกล้า
ตัดสินใจในสิ่งที่ถูกที่ควรเพราะท่านใช้หลักธรรมภิบาลในการพัฒนา หลักธรรมาภิบาล    
นั้นคือความคุ้มค่านะครับ ขอบคุณครับ 

นายสุภักดิ์ มันทะนา ขอบคุณท่าน สท.กร เสริมสกุล ครับ สมาชิกสภาท่านใดจะอภิปรายอีกหรือไม่ครับ 
ประธานสภาเทศบาล ตอนนี้สมาชิกสภาไม่อยู่ในห้องประชุม 2 ท่าน ผมจะรอให้สมาชิกสภามาครบทุกท่าน   

ก่อนนะครับผมถึงจะขอมติ และในระหว่างที่รอสมาชิกสภา ผมจะขอให้เลขานุการสภาฯ        
ในฐานะปลัดเทศบาลฯ ได้ชี้แจงเพิ่มเติม ขอเชิญครับ 

 

นายไททัศน์ ธรรมเนียมต้น เรียนท่านประธานสภา ท่านผู้บริหาร ท่านสมาชิกสภาทุกท่าน ในระหว่างที่รอสมาชิกสภา  
เลขานุการสภาเทศบาล ผมอยากจะชี้แจงและก็ทำความเข้าใจกับท่านสมาชิกสภาในฐานะที่ผมเป็นหัวหน้า 

/ เจ้าหน้าที่... 
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  เจ้าหน้าที่ ที่มีส่วนเกี่ยวข้องเกี่ยวกับการพิจารณาและกลั่นกรองงาน ในส่วนประเด็นของ
เรื่องการประมาณราคา เมื่อวันศุกร์ที่ผ่านมาท่านประธานสภาก็ได้เชิญสมาชิกสภาทุกท่าน
มาเพื่อซักซ้อมทำความเข้าใจ ซึ่งมีสมาชิกสภาหลายท่านที่มาก็ได้เข้าใจไปบ้างแล้ว แต่ก็มี
บางท่านติดภารกิจไม่ได้เข้ามาร่วมพูดคุย ในเรื่องการประมาณการราคาในส่วนของงาน
ก่อสร้างขอทำความเข้าใจในเชิงหลักการหรอืเป็นความรู้เบ้ืองต้นนะครับว่า ราคาประมาณ
การด้านก่อสร้างหรือสิ่งก่อสร้างต่างๆของทางราชการเป็นการคำนวณเพื่อจะหาค่า
ก่อสร้าง หาปริมาณงาน หาค่าใช้จ่ายต่างๆในการก่อสร้าง ซึ่งระเบียบวิธีทางด้านราคา
ต่างๆ ส่วนราชการต้องใช้ราคาของพาณิชย์จังหวัด ซึ่งในส่วนของเทศบาลเราก็ต้องอิงกับ
ราคาพาณิชย์จังหวัดแม่ฮ่องสอน ในกรณีของหมู่ 8 เท่าที่ตรวจสอบกับทางกองช่าง
ปรากฏว่ามีรายการวัสดกุ่อสร้างที่เป็นท่อประปาชั้น 8.5 เป็นชั้นของการรับแรงดันของน้ำ 
ซึ่งจะมีตั้งแต่ชั้นต่ำ คือ 5.5 ขึ้นไป 8.5 จนถึง 13.5 ยิ่งชั้นสูงขึ้นมากขึ้นก็หมายความว่า
รับแรงดันได้มากขึ้นนั่นเท่ากับว่าราคาก็จะแพงขึ้นด้วย โดยทั่วไปการใช้ในระบบประปา
หมู่บ้านก็จะใช้แบบ 8.5 ซึ่งก็เป็นท่อประปาที่เหมาะสม ถ้ารับแรงดันมากขึ้นก็จะเป็น
ประเภทของประปาภูเขาเพราะน้ำจะไหลจากที่สูงแรงดันก็จะสูง ถ้าใช้ชั้นน้อยๆ ท่อก็จะแตก 
ท่อชั้น 8.5 ในแบบราคาพาณิชย์ของจังหวัดแม่ฮ่องสอนไม่มีอ้างอิง เราต้องไปใช้ราคา
พาณิชย์จังหวัดที่ใกล้เคียงมาอ้างอิง ในพื้นที่ใกล้เคียงของเราก็คือจังหวัดเชียงใหม่ จึงเป็น
เหตุทำให้เกิดความคลาดเคลื่อนในการประมาณการของกองช่างที่จะต้องแก้ไขซึ่งท่าน
สมาชิกสภาก็ได้สอบถามมา ถามว่าถ้าเราไม่เอาราคาพาณิชย์เราจะเอาราคาจากไหนมา
ประมาณการ เราสามารถเอาราคาจากบริษัทวัสดกุ่อสร้างมาอ้างอิงได้เรียกว่าราคาซื้อขาย
เป็นราคาตลาด ฉะนั้นที่ผมชี้แจงก็เพื่อให้ท่านได้เห็นภาพว่าในการหาปริมาณงานเพื่อเป็น
ค่าใช้จ่ายในการก่อสร้าง เพื่อให้ทราบประมาณการในการก่อสร้างในแต่ละครั้งว่าจะมี
ค่าใช้จ่ายที่เป็นทางตรงคือค่าวัสดุ ค่าแรง ส่วนค่าใช้จ่ายทางอ้อมก็คือค่าอำนวยการ        
ที่เรียกว่า Factor F ก็ค่ากำไรหรือภาษีของผู้รับจ้างซึ่งเป็นสูตรเป็นค่าตายตัวที่ช่างต้อง
นำไปอ้างอิง ค่าประมาณการกับราคากลางในขณะที่เรากำลังพิจารณา ในส่วนนี้ก็คือ
ประมาณการเพื่อประกอบการพิจารณาอนุมัติงบประมาณที่ทางเทศบาลจะเอาไปประกาศ
ในการจัดซื้อจัดจ้าง แต่ว่าราคาที่ประมาณนี้จะใช้ได้เพียงแค่ 30 วัน หากว่ามีการ
เปลี่ยนแปลงค่าวัสดุค่าแรงหรือการขึ้นราคาสินค้าต่างๆที่กระทบกับรายการพัสดุ           
ที่เทศบาลใช้ในการก่อสร้างนั้นๆ ก็ต้องมาคำนวณราคากลางใหม่ ฉะนั้นราคาตรงนี้จึง
ไม่ ใช่ราคาก่อสร้างจริงหรือราคามาตรฐานที่จะเอามาประกอบแต่มันเป็นราคา
เปรียบเทียบในช่วงระยะเวลาหนึ่ง ซึ่งต้องเน้นย้ำว่าไม่ใช่ราคามาตรฐานเพราะไม่ใช่เป็น
ราคาที่แท้จริง หรือกล่าวได้อีกอย่างหนึ่งไม่ใช่ราคาก่อสร้างจริง อย่างที่ผมได้เรียนไป
ตอนต้นว่าราคาวัสดุ ค่าแรง ในขณะที่ เราจัดซื้อจัดจ้างมันอาจจะเปลี่ยนแปลงไป      
ความคลาดเคลื่อนในการถอดแบบอาจจะเกิดขึ้นได้ สถานการณ์อื่นๆ เช่นเกิดโรค เกิดภัย
ทำให้ราคาน้ำมันเพิ่มขึ้นหรือปัจจัยอื่นๆที่เปลี่ยนแปลงไป แม้กระทั่งเทคนิคในการก่อสร้าง
ของผู้รับจ้างที่อาจทำให้งานเกิดความล่าช้า เพราะฉะนั้นตรงนี้ก็เป็นแค่ข้อมูลหนึ่งเท่านั้น
แต่ความคลาดเคลื่อนก็จะไม่เกิน 10 % ผมจึงอยากจะทำความเข้าใจกับท่านว่าราคา
ประมาณการอาจจะไม่สมบูรณ์ถูกต้อง 100% อย่างเช่นโครงการเหล่านี้หลังจากที่ได้รับ
การอนุมัติในวันนี้ เทศบาลต้องไปกำหนดราคากลางอีกครั้งหนึ่งซึ่งจะมีการแต่งตั้ง
คณะกรรมการกำหนดราคากลางขึ้นมา ในกรณีที่จะดำเนินการหลังจากนี้เกิน 30 วัน 
เพราะราคาอาจเปลี่ยนแปลงได้ นี่คือที่มาที่ไปหากกองช่างจะอ้างอิงราคาต้องใช้ราคาของ 

/ พาณิชย.์.. 
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  พาณิชย์จังหวัดทุกรายการ ถ้ารายการใดราคาพาณิชย์จังหวัดของเราไม่มีก็ต้องใช้ราคา
พาณิชย์จังหวัดพื้นที่ใกล้เคียงคือจังหวัดเชียงใหม่ ก็ขอเรียนให้ท่านเข้าใจร่วมกันว่าที่มา   
ที่ไปมันเป็นแบบนี้ ขอบคุณครับ 

 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณท่านปลัดเทศบาลฯ ที่ได้ชี้แจงเพิ่มเติมครับ สมาชิกสภาท่านใดจะสอบถาม       
ประธานสภาเทศบาล อีกหรือไม่ครับ เมื่อไม่มีสมาชิกสภาท่านใดอภิปราย หรือสอบถามเพิ่มเติมผมจะขอมติ   

ในที่ประชุมเลยนะครับ 
- สมาชิกสภาฯ ท่านใดเห็นชอบให้จ่ายขาดเงินสะสมโครงการปรับปรุงซ่อมแซม

ระบบประปาหมู่บ้านคะปวง หมู่ที่ 8 โปรดยกมือครับ/ สมาชิกสภาฯ ท่านใดไม่เห็นชอบ 
โปรดยกมือครับ 

มติที่ประชุม   -เห็นชอบ    จำนวน   11     เสียง  
 -ไม่เห็นชอบ    จำนวน     -      เสียง  
 -งดออกเสียง    จำนวน     1     คน  
 

  ขอให้เลขานุการสภาฯ สรุปมติให้ที่ประชุมทราบด้วย เชิญครับ 

นายไททัศน์  ธรรมเนียมต้น ผลการพิจารณาญัตติตามระเบียบวาระข้อ 5.2 โครงการที่ 3 ขออนุมัติจ่ายขาดเงินสะสม 
เลขานุการสภาเทศบาล โครงการปรับปรุงซ่อมแซมระบบประปาหมู่บ้านคะปวง หมู่ที่ 8 ที่ประชุมได้มีมติเห็นชอบ

ด้วยคะแนนเสียง 11 เสียง, ไม่เห็นชอบ –ไม่มี- , งดออกเสียง 1 คน (ประธานสภาฯ)  
 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ต่อไปโครงการที่ 4 โครงการก่อสร้างระบบประปาหอถังสูง (ถังไฟเบอร์กลาส 4 ถัง) 
ประธานสภาเทศบาล  บ้านแม่กองแป หมู่ที่ 9 ขอเชิญท่านสมาชิกสภาฯ ได้อภิปรายหรือหากมีข้อสงสัยขอเชิญ

สอบถามได้ครับ /เมื่อไม่มีสมาชิกสภาท่านใดอภิปราย หรือสอบถาม ผมจะขอมติที่ประชุม
เลยนะครับ 

- สมาชิกสภาฯ ท่านใดเห็นชอบให้จ่ายขาดเงินสะสมโครงการก่อสร้างระบบ
ประปาหอถังสูง (ถังไฟเบอร์กลาส 4 ถัง) บ้านแม่กองแป หมู่ที่ 9 โปรดยกมือครับ/ 
สมาชิกสภาฯ ท่านใดไม่เห็นชอบ โปรดยกมือครับ 

 

มติที่ประชุม   -เห็นชอบ    จำนวน   11     เสียง  
 -ไม่เห็นชอบ    จำนวน     -      เสียง  
 -งดออกเสียง    จำนวน    1      คน  
 

  ขอให้เลขานุการสภาฯ สรุปมติให้ที่ประชุมทราบด้วย เชิญครับ 
นายไททัศน์  ธรรมเนียมต้น ผลการพิจารณาญัตติตามระเบียบวาระข้อ 5.2 โครงการที่ 4 ขออนุมัติจ่ายขาดเงินสะสม 
เลขานุการสภาเทศบาล  โครงการก่อสร้างระบบประปาหอถังสูง (ถังไฟเบอร์กลาส 4 ถัง) บ้านแม่กองแป หมู่ที่ 9  

ที่ประชุม ได้มีมติเห็นชอบ ด้วยคะแนนเสียง 11  เสียง, ไม่เห็นชอบ –ไม่มี- , งดออกเสียง 1 คน 
(ประธานสภาฯ) 

 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ต่อไปโครงการที่ 5 โครงการก่อสร้างปรับปรุงซ่อมแซมระบบประปาหมู่บ้านแม่กองคา  
ประธานสภาเทศบาล   หมู่ที่ 10 ขอเชิญท่านสมาชิกสภาฯ ได้อภิปรายหรือหากมีข้อสงสัยขอเชิญสอบถามได้ครับ /

เมื่อไม่มีสมาชิกสภาท่านใดอภิปราย หรือสอบถามผมจะขอมติที่ประชุมเลยนะครับ 
- สมาชิกสภาฯ ท่านใดเห็นชอบให้จ่ายขาดเงินสะสมโครงการก่อสร้างปรับปรุง

ซ่อมแซมระบบประปาหมู่บ้านแม่กองคา หมู่ที่ 10 โปรดยกมือครับ/ สมาชิกสภาฯ ท่านใด
ไม่เห็นชอบ โปรดยกมือครับ 

/ มติที่ประชุม... 
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มติที่ประชุม   -เห็นชอบ    จำนวน   11     เสียง  
 -ไม่เห็นชอบ    จำนวน     -      เสียง  
 -งดออกเสียง    จำนวน    1      คน  
 

  ขอให้เลขานุการสภาฯ สรุปมติให้ที่ประชุมทราบด้วย เชิญครับ 
นายไททัศน์  ธรรมเนียมต้น ผลการพิจารณาญัตติตามระเบียบวาระข้อ 5.2 โครงการที่ 5 ขออนุมัติจ่ายขาดเงินสะสม 
เลขานุการสภาเทศบาล  โครงการก่อสร้างปรับปรุงซ่อมแซมระบบประปาหมู่บ้านแม่กองคา หมู่ที่ 10 ที่ประชุมได้มีมติ

เห็นชอบ ด้วยคะแนนเสียง 11  เสียง, ไมเ่ห็นชอบ –ไม่ม-ี , งดออกเสียง 1 คน (ประธานสภาฯ) 
 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ต่อไปโครงการที่ 6 โครงการ ก่อสร้างระบบประปาหมู่บ้านหอถังสูงบ้านห้วยบง หมู่ที่ 11 
ประธานสภาเทศบาล  ขอเชิญท่านสมาชิกสภาฯ ได้อภิปรายหรือหากมีข้อสงสัยขอเชิญสอบถามได้ครับ /เมื่อไม่มี

สมาชิกสภาท่านใดอภิปราย หรือสอบถามผมจะขอมติที่ประชุมเลยนะครับ 
- สมาชิกสภาฯ ท่านใดเห็นชอบให้จ่ายขาดเงินสะสมโครงการก่อสร้างระบบ

ประปาหมู่บ้านหอถังสูงบ้านห้วยบง หมู่ที่ 11 โปรดยกมือครับ/ สมาชิกสภาฯ ท่านใด   
ไม่เห็นชอบ โปรดยกมือครับ 

 

มติที่ประชุม   -เห็นชอบ    จำนวน   11     เสียง  
 -ไม่เห็นชอบ    จำนวน     -      เสียง  
 -งดออกเสียง    จำนวน    1      คน  
 

 ขอให้เลขานุการสภาฯ สรุปมติให้ที่ประชุมทราบด้วย เชิญครับ 
นายไททัศน์  ธรรมเนียมต้น ผลการพิจารณาญัตติตามระเบียบวาระข้อ 5.2 โครงการที่ 6 ขออนุมัติจ่ายขาดเงินสะสม 
เลขานุการสภาเทศบาล  โครงการก่อสร้างระบบประปาหมู่บ้านหอถังสูงบ้านห้วยบง หมู่ที่ 11 ที่ประชุมได้มีมติ

เห็นชอบ ด้วยคะแนนเสียง 11  เสียง, ไมเ่ห็นชอบ –ไม่ม-ี , งดออกเสียง 1 คน (ประธานสภาฯ) 
 

นายสุภักดิ์  มันทะนา  ต่อไปโครงการที่ 7 โครงการปรับปรุงระบบประปาหมู่บ้านแพะคะปวง หมู่ที่ 12  
ประธานสภาเทศบาล  ขอเชิญท่านสมาชิกสภาฯ ได้อภิปรายหรือหากมีข้อสงสัยขอเชิญสอบถามได้ครับ ขอเชิญท่าน 

สท.ชาญชัย ไชยสูตร ครับ  
 

นายชาญชัย  ไชยสูตร เรียนท่านประธานสภา เพื่อนสมาชิกสภา และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ผมนายชาญชัย  
สมาชิกสภาเทศบาล ไชยสูตร สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 2 ผมต้องขอโทษด้วยนะครับที่เมื่อกี้ผม

ได้สอบถามไปผิดหมู่บ้าน ผมอยากทราบว่าหมู่บ้านแพะคะปวงตามที่ได้พูดไปแล้วว่าเรา
เคยสนับสนุนงบประมาณเมื่อสองปีที่แล้วในการแก้ไขปัญหาน้ำประปาโดยขุดเจาะบ่อลึก
ลงไปกว่าร้อยกว่าเมตรซึ่งเราก็คิดว่าได้มาตรฐานแล้ว และทางเทศบาลก็ได้สนับสนุน
งบประมาณไปอีกเก้าแสนกว่า ทั้งท่อประปา และต่อมิเตอร์ ผมคิดว่าปัญหาเหล่านี้จะจบ 
ภายหลังก็ทราบข่าวว่ารถเทศบาลได้เข้าไปส่งน้ำอีก ผมจึงอยากทราบว่าเพราะเหตุใด   
ถึงแก้ปัญหาไม่จบ หรือว่าจะมีปัญหาเกี่ยวกับการบริหารจัดการหรือไม่ แล้วที่เราอุดหนุน
งบประมาณไปมันคุ้มค่าคุ้มทุนหรือไม่ ขอสอบถามไปยังผู้บริหารครับ ขอบคุณครับ 

 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณครับ ต่อไปขอเชิญท่าน สท.กร เสริมสกุล ครับ 
ประธานสภาเทศบาล  
 

นายกร เสริมสกุล เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา ท่านผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุม ทุกท่าน  
สมาชิกสภาเทศบาล ผมนายกร เสริมสกุล สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม ในกรณีของโครงการปรับปรุง

ระบบประปาหมู่บ้านแพะคะปวง ตามที่ผมได้อภิปรายไปก่อนหน้านั้นแล้ว ความคุ้มค่า 
คุ้มทุนต่างๆ ในการใช้งบประมาณบ้านแพะคะปวงนั้นค่อนข้างซ้ำซ้อนกัน เพราะสมัย 

/ ผู้บริหาร... 
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  ผู้บริหารชุดที่แล้วท่านใช้งบประมาณไปเป็นล้านในการแก้ไขปัญหา แต่ในสมัยท่าน
หลักการและเหตุผลท่านก็ไม่ได้ชี้แจงนะครับเพียงแต่นำเสนอในภาพรวม ตอนที่แก้ปัญหา
ให้กับบ้านแพะคะปวงผมได้อภิปรายในสภาว่า เรื่องน้ำนั้นมันจะใช้ได้ตลอดปีหรือไม่      
ถ้าหากว่าใช้ได้ตลอดปีก็ถือว่าคุ้มค่าในการใช้ท่อ และหวังว่าคงจะไม่ส่งน้ำให้เสียค่าน้ำมัน
รถอีก แต่บริหารชุดนั้นตอบผมว่าถ้าน้ำแห้งก็ต้องไปส่งน้ำเหมือนเดิม นัน่แสดงว่าโครงการ
ที่ท่านทำไปนั้นมันไม่บรรลุผล ถ้าคิดง่ายๆ กเ็หมือนกับว่าอยากจะใช้งบประมาณหรือไม่ก็
อยากจะสร้างภาพขึ้นมาเฉยๆ ผมเป็นห่วงในเรื่องงบประมาณมากกว่านะครับท่าน หากใช้
แล้วเกิดความคุ้มค่าคุ้มทุนตอบสนองความต้องการนั้นเราสนับสนุนอยู่แล้ว แต่วิธีการต่างๆ
ท่านจะทำอย่างไรบ้างผมเห็นรายละเอียดตรงนี้ก็จะมีเพิ่มเติม โครงการของบ้านแพะคะปวง  
ผมเคยตั้งใจไว้ว่าจะลองตรวจสอบในเรื่องนี้ดู แต่ผมหมดกำลังใจในหลายๆ เรื่องโดยที่ไม่
อยากใส่ใจในเรื่องนี้เพราะเราพึ่งทางไหนไม่ได้ เพราะหน่วยงานต่างๆผมดูแล้วเป็นแค่
พิธีกรรมเท่านั้น แต่ผมก็จะลองอีกซักครั้งหนึ่งผมจะลองดูว่าโครงการนี้ครั้งที่แล้วการวาง
ท่อและเจาะน้ำ มันไม่สำเร็จผลเมื่อไม่มีน้ำใช้ท่อก็เปล่าประโยชน์และครั้งนี้ก็จะปรับปรุง
อีกและการใช้เงินก็ไม่ใช่ครั้งเดียวนะครับที่เป็นล้าน ท่านไปตรวจสอบดูได้เลยว่าตั้งแต่     
ที่ผมเป็นสมาชิกสภามาเราสนับสนุนมาตลอดในการแก้ปัญหาของบ้านแพะคะปวง แต่ดู
แล้วมันไม่ใช่การแก้ไขปัญหาที่ยั่งยืนมันเป็นเพียงแค่ไฟไหม้ฟางเท่านั้น สุดท้ายแล้ว      
งานป้องกันฯ ก็ต้องไปส่งน้ำให้เหมือนเดิม จริงเท็จแค่ไหนท่านไปตรวจสอบดูได้ผมไม่ได้
พูดลอยๆนะครับมันคือข้อเท็จจริง แต่ถ้าหากว่าท่านจะเอางบมาใช้ตลอดมันก็ได้ครับ    
แต่ว่ามันจะเสียหลักธรรมาภิบาลไปเรื่อยๆ เพราะมันไม่เกิดความคุ้มค่า ตามหลักธรรมมา-     
ภิบาลมีระบุไว้ข้อหนึ่งว่ามีความคุ้มค่าและความรับผิดชอบ แต่ผมได้ตรวจสอบดูแล้วไม่มี
ใครรับผิดชอบความผิดพลาดที่เกิดขึ้นนั้นเลย วิสัยทัศน์ที่เสนอออกมานั้นไม่ได้เป็นไป
ตามที่คาดหมายไว้เลย แต่ขอให้ใช้งบประมาณก่อนเอาโครงการลงไปก่อนให้ชาวบ้าน    
ได้ เห็นว่าเป็นโครงการเพื่ อจะเป็นคำตอบว่าได้พัฒนาไปแล้วประมาณนี้นะครับ           
แต่ชาวบ้านเริ่มมีความเข้าใจมากขึ้นเมื่อครั้งก่อนที่ผมได้อภิปรายมีชาวบ้านเข้ามาร่วมรับ
ฟังหลายท่าน ผมได้อภิปรายไปตามข้อเท็จจริงว่าถ้าทำไปแล้วจะเกิดผลอย่างไร          
ผมอภิปรายเป็นข้อๆ มีพี่น้องประชาชนหลายคนอาจจะเคืองบ้างว่าสิ่งที่จะได้แล้วยังมีคน
ทัดทาน แต่สุดท้ายก็เข้าใจว่าสิ่งที่ เขาได้รับนั้นไม่ใช่อย่างที่คาดหวังไว้ เพราะคนที่ได้
ประโยชน์คือผู้รับเหมา เพราะฉะนั้นแล้ววิธีการต่างๆท่านต้องปรับปรุงแล้วครับเราใช้เงิน
ตรงส่วนนี้ไปเยอะแล้วครับ วนเวียนอยู่กับสิ่งนี้ซ้ำซากไม่ไปไหนผมเองก็ปวดใจ สุดท้าย
แล้วผมก็เปลี่ยนแนวทางใหม่ว่าการเป็นสมาชิกสภานั้นยืดถือในคุณธรรมจริยธรรม       
มาตลอดจะอภิปรายด้วยเหตุด้วยผล ผมเคารพท่านนะครับเพราะท่านมีศักยภาพเพียงพอ
ผมไม่ได้ยกยอปอปั้นจริงอย่างไรผมว่าไปตามนั้น ผมหวังว่าสามปีที่ เหลือท่านจะต้อง
แก้ปัญหาให้ได้ผมเชื่อมั่นและสมัยหน้าท่านอาจจะมีโอกาส แต่ถ้าหากว่าท่านยังไม่มี
วิสัยทัศน์และยังไม่มีนโยบายที่ชัดเจนและแก้ปัญหาได้ถูกต้อง สมัยหน้าท่านอาจจะเหนื่อย 
แต่ผมก็ยังจะสนับสนุนท่าน มีการแก้ต่างให้ท่านหลายข้อหลายประเด็น คนอื่นๆนั้นมีน้อย
มากที่ผมจะช่วยหรือปกป้อง แต่สำหรับท่านผมเห็นว่าในบางเรื่องท่านใช้ได้ท่านดีแต่ขอให้
ท่านไปทบทวนในบางเรื่อง ผมขออภิปรายเพิ่มเติมต่อเนื่องจากเพื่อนสมาชิกสภาผม    
เพียงเท่านี้ครับ ขอบคุณครับ 

 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณครับ ต่อไปขอเชิญท่าน สท.บุญฤทธิ์ ปัญญา ครับ 
ประธานสภาเทศบาล 

/ นายบุญฤทธิ์... 
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นายบุญฤทธิ์ ปัญญา เรียนท่านประธานสภา ท่านผู้บริหาร ท่านสมาชิกสภา และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน  
สมาชิกสภาเทศบาล ผมนายบุญฤทธิ์ ปัญญา สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 1 ปัญหาเรื่องน้ำของ     

บ้านแพะคะปวงถ้าหากว่าจะเจาะสายล่างก็พอจะได้น้ำใช้นะครับ แต่ถ้าจะดึงน้ำขึ้นไปใช้
บนดอยก็คิดว่ายากมากครับที่จะดึงขึ้นไปได้ อย่างที่ท่าน สท.กร พูดมาก็ถูกนะครับ       
ถ้าเป็นโซนบนดอยจะเจาะที่ไหนน้ำก็แห้งอยู่ดี แต่ที่ผ่านมาไม่ว่าจะเจาะที่ไหนก็มีน้ำตามที่
เจ้าหน้าที่ได้ไปวัด ตอนที่มีการขุดเจาะน้ำพอเจอน้ำก็ได้ทดลองสูบน้ำขึ้นมา ใช้เวลาสูบ  
ครึ่งวันก็ยังมีน้ำอยู่ผมก็คิดว่าน่าจะไม่แห้งแล้ว แต่ทีนี้ก็มีปัญหาทุกปีเกี่ยวกับน้ำบนดอย   
ปีนี้ก็อยากจะรบกวนทางเทศบาลในเรื่องการส่งน้ำในช่วงเดือนมีนาคม เดือนเมษายน 
เพราะน้ำในลำห้วยจะแห้ง เมื่อน้ำแห้งก็จะไม่มีน้ำใช้ก็ต้องรบกวนทางเทศบาลอีกครับ    
ส่วนปีนี้ถ้าหากว่าน้ำแห้งและเทศบาลยังต้องส่งน้ำ ผมไม่อยากให้เอาไปใส่ที่หอสูงที่ข้าง
บ้านนางจันตุ๊แล้วนะครับเพราะชาวบ้านอาจจะได้ใช้ไม่ทั่วถึง เพราะว่าน้ำจะไหลลงสู่
ด้านล่างหมดคนที่อยู่ด้านบนก็จะไม่ได้ใช้ หากว่าเป็นไปได้ขอส่งเป็นจุดๆตามที่ผ่านมา
เหมือนปีก่อน ส่วนเรื่องท่อที่ผู้ใหญ่บ้านขอไปน้ันงบประมาณก็เยอะพอสมควร ที่ได้แจ้งว่า
จะเอาท่อไปต่อจากตาดดินที่มีน้ำไหลออกมามันก็เป็นไปไม่ได้นะครับ เพราะน้ำในลำห้วย
มันเริ่มแห้งไปเรื่อยๆ จะเอาท่อใส่ไปหาน้ำนั้นมันก็เป็นสิ่งที่ลำบากของชาวบ้าน น้ำใน     
ลำห้วยถ้ามันแห้งมันจะแห้งไปเลยไม่ได้มีน้ำไหลมาตลอดนะครับ บ้านแพะคะปวงโซนบน
ก็มีความเดือดร้อนเรื่องน้ำมาตลอดทุกปีนะครับ ขอบคุณครับ 

 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณครับ มีท่านอื่นจะอภิปรายอีกไหมครับ ถ้าไม่มีผมจะขอเชิญท่านนายกเทศมนตรฯี  
ประธานสภาเทศบาล ชี้แจง ครับ  
 

นายสงวน ศรีสวัสดิ์ ท่านประธานสภาฯ ก่อนอื่นต้องขอบคุณท่าน สท.กร เสริมสกุล ที่ท่านเป็นกระบอกเสียง 
นายกเทศมนตรีฯ และทำให้ฝ่ายบริหารได้รับทราบข้อมูลหลายๆ เรื่อง และขอขอบใจที่ท่านบอกว่าบริหาร

ชุดนี้ยังใช้ได้อยู่ก็จะพยายามทำให้ดีขึ้นกว่านี้นะครับ ปัญหาเรื่องของน้ำประปาผมได้มอบ
ใหท้่านรองฯ จำลอง รับผิดชอบไป คือว่าห้วยบ้านแพะที่เราไปเห็น และที่เราได้เอาข้อมูล
ย้อนหลังมาดูก็เห็นว่าใช้งบประมาณในเรื่องของน้ำไปเยอะพอสมควร ผมได้มอบนโยบาย
ให้รองฯจำลอง ไปว่า อย่างไรปีนี้ก็ขอให้แก้ปัญหาเรื่องน้ำให้เป็นรูปธรรมมากที่สุดหรือให้
แล้วเสร็จไปเลยอย่าแก้แล้วแก้อีกไม่รู้จักจบสิ้น เหมือนที่ท่าน สท.ชาญชัย ได้กล่าวมา
อย่างปีที่แล้วก็สนับสนุนไปล้านกว่าบาทก็ไม่แล้วเสร็จ ยังต้องให้เทศบาลไปส่งน้ำอีก     
ในเรื่องน้ำผมได้มอบหมายให้ท่านรองฯจำลอง ไปแล้ว ท่านรองฯ ก็คงมีหลายๆเรื่องมา
ชี้แจงเพิ่มเติม ผมขออนุญาตท่านประธานสภาฯ ให้ท่านรองฯจำลอง ชี้แจงเพิ่มเติมครับ 

 

นายจำลอง ศรีสวัสดิ์ ท่านประธานสภาฯ ท่านนายกฯ ท่านสมาชิกสภาทุกท่าน ทีมบริหารชุดนี้เข้ามาทำงาน 
รองนายกเทศมนตรีฯ ด้วยใจไม่มีผลประโยชน์แอบแฝง สิ่งใดคือความทุกข์ยากความลำบากของพี่น้องชาวบ้าน

เราก็ต้องช่วยกันในฐานะที่เราเป็นทีมบริหาร ผมก็เป็นคนบ้านแพะคะปวงคนหนึ่งนะครับ 
ปัญหาทุกปัญหาบางเรื่องถามว่าเราเข้าไปแก้ไขได้หมดไหมก็คงแก้ไม่ได้หมดทุกเรื่อง     
บ้านแพะคะปวงนั้นตามที่สมาชิกสภาทุกท่านได้รับทราบกัน ชาวบ้านก็จะมาจากหลายที่
หลายทางมีทั้งคนเมืองและชนเผ่า เราพูดภาษาพื้นเมืองบางคนก็ฟังไม่รู้เรื่องจะพูดภาษา
ชนเผ่าเราก็ก็พูดไม่ได้เราทุกคนต้องเข้าใจปัญหา ผมก็มีแนวคิดว่าคงต้องเชิญทีมบริหาร
และสมาชิกสภาได้เข้าไปพูดคุยไปสร้างความสัมพันธ์หรือว่าไปประชาคมร่วมกับพี่น้อง
บ้านแพะคะปวง เรื่องของการบริหารจัดการน้ำผมเชื่อว่าผลที่ตามมาน่าจะเกิดจากการ
บริหารจัดการนั่นเหละครับ ถ้าไปดูแหล่งต้นน้ำ แหล่งพักน้ำ ในเรื่องของประปาภูเขา 

/ ผมคิดวา่... 
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    ผมคิดว่าน่าจะมีน้ำใช้พอเพียงต่อการอุปโภคบริโภค เพียงแต่ว่าอาจจะมีปัญหาในด้าน
การบริหารจัดการ ซึ่งผมก็เคยได้ยินผู้ใหญ่บ้านพูดว่าชาวบ้านไม่ค่อยให้ความร่วมมือ    
บางบ้านก๊อกน้ำไม่ดีก็ไม่ซ่อม บางบ้านที่อยู่สูงน้ำไม่ถึงก็บ่น บ่นไม่พอด่าอีกด้วย
ผู้ใหญ่บ้านก็รู้สึกท้อแท้ใจนี่คือปัญหาของการบริหารจัดการ ส่วนที่เทศบาลให้งบประมาณ
ไปแก้ไขปัญหา ประเด็นคือเราต้องเชื่อในหลักวิชาการช่าง เราให้ช่างไปดูถ้าช่างบอกว่า
ตรงนี้ได้ตรงนี้ไม่ได้เราก็เอาตามที่ช่างแนะนำ ก็คิดว่าโครงการนี้น่าจะยั่งยืนเหมือนที่ท่าน
นายกฯว่า ได้มอบหมายให้ผมเข้าไปดูแลต้องยั่งยืนไม่ใช่ว่าแล้งมาก็ต้องส่งน้ำ เราก็
พยายามจะทำและแก้ไขปัญหาไปเรื่อยๆ เมื่อก่อนก็เคยเห็นว่ามีประตูน้ำ มีมิเตอร์       
แต่ตอนนี้ไม่เห็นมีแล้ว มีการทุบทิ้งอยากจะเปลี่ยนอะไรก็เปลี่ยนอยากจะทำอะไรก็ทำผม
คิดว่าเรื่องนี้ท่าน สท.บุญฤทธิ์ น่าจะทราบดีนะครับ การเข้าไปหาชุมชนบางทีชุมชนเขาก็
มีวิธีคิดอีกอย่าง โดยบนหลักที่ว่าความเห็นแก่ตัวเป็นเรื่องธรรมดาของคน เราก็ต้องหา
วิธีการว่าจะต้องทำอย่างไรที่จะทำให้เกิดความยั่งยืน ที่เราแก้ปัญหาไม่ได้เพราะบนดอย
มันอยู่ที่สูง เมื่อมันอยู่ที่สูงน้ำที่ไหนก็ขึ้นไม่ถึง ปัญหานี้มันเป็นสิ่งที่เราตามแก้ให้ซึ่งเรา
ไม่ได้เริ่มตั้งแต่แรก และอีกความคิดหนึ่งของชาวบ้านคือถ้าไม่เสียเงินเอาแต่ถ้าเสียเงิน    
ก็จะไม่เอา และเลือกที่จะเอาแบบง่ายๆ ถ้าหากว่ามีโอกาสจะขอเชิญทีมผู้บริหาร สมาชิก
สภาและเจ้าหน้าที่เทศบาลเรา ไปทำความเข้าใจกับชาวบ้านว่าจะต้องทำอย่างไรเพื่อ
แก้ไขปัญหาการใช้น้ำร่วมกันแบบยั่งยืน ขอบคุณครับ 

 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณท่านรองฯ จำลอง ศรีสวัสดิ์ ครับ สมาชิกสภาท่านใดจะสอบถามอีกไหมครับ 
ประธานสภาเทศบาล เมื่อไม่มีสมาชิกสภาท่านใดอภิปราย หรือสอบถามผมจะขอมติที่ประชุมเลยนะครับ 

- สมาชิกสภาฯ ท่านใดเห็นชอบให้จ่ายขาดเงินสะสมโครงการปรับปรุงระบบ
ประปาหมู่บ้านแพะคะปวง หมู่ที่ 12 โปรดยกมือครับ/ สมาชิกสภาฯ ท่านใดไม่เห็นชอบ 
โปรดยกมือครับ 

 

มติที่ประชุม   -เห็นชอบ    จำนวน   11     เสียง  
 -ไม่เห็นชอบ    จำนวน     -      เสียง  
 -งดออกเสียง    จำนวน    1      คน  
 

 ขอให้เลขานุการสภาฯ สรุปมติให้ที่ประชุมทราบด้วย เชิญครับ 
นายไททัศน์  ธรรมเนียมต้น ผลการพิจารณาญัตติตามระเบียบวาระข้อ 5.2 โครงการที่ 7 ขออนุมัติจ่ายขาดเงินสะสม 
เลขานุการสภาเทศบาล  โครงการปรับปรุงระบบประปาหมู่บ้านแพะคะปวง หมู่ที่ 12 ที่ประชุมได้มีมติเห็นชอบ  

ด้วยคะแนนเสียง 11  เสียง, ไมเ่ห็นชอบ –ไม่ม-ี , งดออกเสียง 1 คน (ประธานสภาฯ) 
 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ต่อไปโครงการที่ 8 โครงการก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็กบ้านจอมกิตติ หมู่ที่ 13  
ประธานสภาเทศบาล  ขอเชิญท่านสมาชิกสภาฯ ได้อภิปรายหรือหากมีข้อสงสัยขอเชิญสอบถามได้ครบั ขอเชิญท่าน 

สท.กร เสริมสกุล ครับ 
 

นายกร เสริมสกุล  เรียนท่านประธานสภา ท่านผู้บริหาร เพื่อนสมาชิกสภาทุกท่าน กรณีของโครงการ 
สมาชิกสภาเทศบาล ก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็กบ้านจอมกิตติ หมู่ที่ 13 โครงการนี้เราเคยผลักดันและ

หางบประมาณนอกมาทำ แต่ผมก็แปลกใจว่าทำไมมันไม่ได้ครับ ซอยตรงนี้ถ้าลอง
ประมาณการดูก็น่าจะใช้งบฯ ประมาณสองแสนกว่าบาท ผมก็คาดหวังว่าตอนที่เราส่ง
โครงการเข้าไปก็คงจะได้รับการตอบสนอง โดยที่เราอาจจะไม่ต้องใช้เงินเทศบาลของเรา
จะได้ประหยดั ท่านจะชี้แจงให้ทราบได้ไหมครับว่าที่เราเสนอโครงการไปเพราะเหตุผลใด 

/ เราถึงไม่ได้... 
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 เราถึงไม่ได้ เราถึงต้องใช้เงินสะสมของเรามาดำเนินการ ถนนตรงนั้นเป็นที่เรียกร้อง       
มานานแล้วจริงๆ ผมเองก็เป็นคนนำเสนอว่าให้มีการปรับปรุงและซ่อมแซมถนนเพื่อให้
เกิดความสะดวกในการสัญจรไปมา ซึ่งก็จะมีอยู่ประมาณสองเส้นๆละเล็กน้อยไม่ได้มาก
นะครับ ตอนนั้นที่เรานำเสนอไปที่จังหวัดหรืองบประมาณอะไรซักอย่าง มีงบประมาณอยู่
สี่ร้อยล้านประมาณนี้ถ้าผมจำไม่ผิดที่ท่านเคยชี้แจงต่อสภา ผมเองก็คาดหวังและเสนอ    
ใหท้่านว่าตรงนี้ก็เป็นจุดหนึ่งที่ควรนำไปเสนอ แต่ผมได้ยินข่าวมาจริงเท็จแค่ไหนท่านลอง
ชี้แจงให้ฟังด้วยครับว่า โครงการนี้ท่านส่งไม่ทันมันจริงหรือไม่ เงินแค่สองแสนกว่าบาท
แล้วที่บ้านแพะคะปวงทำไมถึงได้ มีในแผนดำเนินงานเหมือนกัน แต่ตรงนี้ทำไมไม่ได้      
นี่คือข้อแปลกใจที่ผมตั้งข้อสังเกต ผมเสียดายที่ต้องมาใช้เงินสะสมของเราเท่านั้นเอง 
เพราะเราจะได้เอาเงินของเราไปใช้ประโยชน์อย่างอื่น ขอท่านช่วยชี้แจงให้ผมทราบ    
ด้วยครับเพราะผมมีข้อสงสัยในเรื่องนี้ ขอบคุณครับ 

 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณครับ ขอเชิญท่าน สท.ชาญชัย ไชยสูตร ครับ 
ประธานสภาเทศบาล  
 

นายชาญชัย ไชยสูตร  เรียนท่านประธานสภา เพื่อนสมาชิกสภา ท่านผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน  
สมาชิกสภาเทศบาล ผมนายชาญชัย ไชยสูตร สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 2 โครงการก่อสร้างถนน

คอนกรีตเสริมเหล็กบ้านจอมกิตติ ในความคิดของผมในเรื่องการใช้เงินสะสมก็ต้องใช้ให้
สมเหตุสมผล บางโครงการควรนำไปตั้งไว้ในเทศบัญญัติฯ หรือว่าไปขอจากงบอุดหนุน     
ก็ได้ ดูข้อมูลเงินสะสมของ อปท.ทั่วประเทศที่มีเงินสะสมไม่ถึงห้าล้านมีอยู่ประมาณ    
หน่ึงพันห้าร้อยกว่าแห่งซึ่งเทศบาลเราก็เป็นหนึ่งในนั้น ต่อไปผมว่าการพัฒนาเทศบาลเรา
ถ้าจะรอแต่งบประมาณในเทศบัญญัติฯ อย่างเดียวคงไม่ไหวแล้วครับ เพราะงบพัฒนา   
ในเทศบัญญัติของเรามีไม่ถึงสามล้านซึ่งเราต้องพึ่งผู้บริหารแล้วครับ ผมเชื่อว่าผู้บริหาร    
มีศักยภาพที่จะประสานของบอุดหนุนข้างนอกมา ส่วนเรื่องโครงการของเราผมมองดูแล้ว
วา่บางโครงการก็ไม่ใช่เป็นความเดือดร้อนมากเกินไปน่าจะชะลอไปได้อยู่เพราะเงินสะสม
ของเราก็เหลือน้อยลงทุกที ถ้าไม่ใช่ความจำเป็นเร่งด่วนไม่ใช่ปัญหาความเดือดร้อนจริงๆ 
เราก็ไม่ควรใช้เงินสะสมครับ ขอบคุณครับ 

 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณครับ ขอเชิญท่าน สท.นิลวรรณ ชูเชิดไพร ครับ 
ประธานสภาเทศบาล  
 

นางนิลวรรณ ชูเชิดไพร เรียนท่านประธานสภา ท่านผู้บริหาร ท่านสมาชิกสภา และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
สมาชิกสภาเทศบาล ดิฉันนางนิลวรรณ ชูเชิดไพร สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 2 โครงการนี้ก็เป็น

โครงการสุดท้ายแล้วนะคะ ดิฉันอยากจะฝากเกี่ยวกับการใช้เงินของแผ่นดินทุกบาท         
ทุกสตางค์ทุกโครงการให้คุ้มค่าคุ้มทุน เงินต่างๆที่มาจากภาษีประชาชนเราจะนำมา
แก้ปัญหาให้กับประชาชน แต่อยากจะนำเรียนฝากถึงผู้บริหารและผู้รับผิดชอบโครงการ
ต่างๆขอให้ทำทุกอย่างตามแบบตามแปลน เพราะเคยมีประสบการณ์มาแล้วเกี่ยวกับการ
ทำโครงสร้างพื้นฐานต่างๆ อย่างหลายๆท่านที่พูดไปเมื่อกี้ แบบแปลนเป็นอีกอย่างหนึ่ง
การทำงานทำออกมาเป็นอีกแบบหนึ่ง แล้วยังต้องมาซ่อมแล้วซ่อมอีก ปรับปรุงแล้ว
ปรับปรุงอีก ก็อยากจะฝากเกี่ยวกับเรื่องนี้ด้วยก็ขอทิ้งท้ายไว้ในวันนี้นะคะ สมาชิกสภา
ทุกๆท่านที่ได้รับเลือกเข้ามาเพราะประชาชนเชื่อใจเรา และอยากจะฝากทางผู้บริหารว่า
งานทุกโครงการที่อยู่ระหว่างการก่อสร้างขอให้ท่านช่วยกำชับเจ้าหน้าที่ให้ลงไปดูแลด้วย 
ขอฝากด้วยนะคะ ขอบคุณค่ะ 

/ นายสุภักดิ์... 



 
 

20 
 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณครับ ต่อไปขอเชิญ ท่านสท.กร เสริมสกุล ครับ 
ประธานสภาเทศบาล  
 

นายกร เสริมสกุล  ขอบคุณครับท่านประธานสภา ทุกโครงการที่สภาได้อนุมัติให้ถือว่าเป็นการส่งท้ายปีเก่า 
สมาชิกสภาเทศบาล ต้อนรับปีใหม่นะครับท่าน ผมส่งท้ายให้ท่านแล้ว ทุกโครงการผมได้ให้ข้อคิดเห็นไว้และให้

ความเห็นชอบก็ขอให้ท่านไปบริหารจัดการเอง ถ้าจำไม่ผิดการจ่ายขาดเงินสะสมเหมือน
จะเป็นครั้งแรกหรือไม่ครับที่ท่านขอต่อสภา เพราะฉะนั้นทั้งแปดโครงการนี้เมื่อท่าน       
มีความตั้งใจแล้วผมเองก็เห็นชอบทุกโครงการ แต่ทุกโครงการผมอภิปรายไว้หมดว่าเป็น
ลักษณะแบบใด ท่านจะได้มีข้อมูลไว้พิจารณาอาจจะได้ใช้ในการทักท้วงหรือว่าใช้ในการ
พิจารณาระหว่างผู้บริหารด้วยกัน ส่วนผมเองมีหน้าที่ที่จะต้องตรวจสอบหรือควบคุม   
การใช้เงินภาษีของชาวบ้านหรืองบประมาณต่างๆ ฉะนั้นแล้วโครงการที่ 8 งบประมาณ
สองแสนกว่าบาทก็ผ่านไปด้วยดี หลังจากนี้ไปผมคิดว่าสมาชิกสภาอาจจะไม่ใจดีขนาดนี้
แต่เริ่มเรียนรู้ไปในการตัดสินใจ มีหลายโครงการนะครับที่ไม่ควรให้เพราะว่ามันมีอยู่แล้ว
และทำไปแล้วต้องมีบทเรียนที่สองว่าคุณได้ไปแล้วแต่คุณไม่นำไปปฏิบัติคุณอยากทุบก็ทุบ 
อยากทำพังก็พัง ตรงนี้ต้องสอนบทเรียนท่านต้องชี้แจงได้  ที่เขาเรียกร้องมาแต่ไม่ดูแล    
เอาใจใส่ เอาแต่ได้เสียก็เอาใหม่ ซึ่งในส่วนนี้ก็สามารถที่จะนำมาพิจารณาได้ แต่ที่ท่านจะ
ให้งบประมาณลงไปในพื้นที่นั้นการประชาคมก็เป็นสิ่งสำคัญ โดยเฉพาะคณะกรรมการ
แผนพัฒนาซึ่งเขามีสิทธิจะกำหนดวิธีการต่างๆได้ ท่านสามารถเอาวิธีการดังกล่าวมาใช้ใน
การดำเนินงานได้เลย ผมเคยพิจารณาโครงการมามากกว่านี้ ดังนั้นทั้ง 8 โครงการนี้    
อาจมีบางโครงการที่ผมขัดใจแต่ทั้งนี้ผมก็เห็นชอบทุกโครงการแต่ก่อนที่จะเห็นชอบนั้น
ผมได้ท้วงติงไว้เป็นข้อๆ ในบันทึกการประชุมก็คงจะมีไว้ โครงการที่ 8 นั้นขัดใจอยู่นิด
เดียวครับเพราะว่าน่าจะผลักดันงบสนับสนุนหรือว่าอุดหนุนเมื่อครั้งก่อนแล้ว เราก็ไม่
จำเป็นต้องใช้เงินสะสมเลย แต่เมื่อไม่ได้ก็ไม่เป็นไรก็ขอให้ท่านชี้แจงเหตุผลให้ผมและ
เพื่อนสมาชิกสภาได้รับทราบได้รับฟัง และครั้งนี้ผมก็เห็นด้วยให้ท่านใช้ เงินสองแสน     
ให้เป็นประโยชน์เพราะว่าถนนสายนั้นก็มีชาวบ้านเรียกร้องมาจริง ผมขอนำเรียนไว้แค่นี้
ขอบคุณมากครับ 

 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณท่าน สท.กร เสริมสกุล ครับ สมาชิกสภาท่านใดจะอภิปรายอีกไหมครับ  
ประธานสภาเทศบาล ถ้าไม่มีผมจะให้ท่านนายกเทศมนตรีฯ ได้ชี้แจงถนนบ้านจอมกิตติที่ท่าน สท.กร ได้อภิปรายครับ 
 

นายสงวน ศรีสวัสดิ์  ท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาทุกท่าน โครงการที่เราวางไว้ตามแผนก็เป็นความ 
นายกเทศมนตรีฯ ต้องการของทุกคนและทุกหมู่บ้านที่เราพยายามจะกระจายให้ทุกหมู่บ้าน ประเด็นที่หนึ่ง

ที่ท่าน สท.กร ได้สอบถามมาว่าทำไมเราถึงไม่ใช้งบอื่น ในการที่ผมเริ่มเข้ามาเป็น
นักการเมืองการใช้งบประมาณหรือการหางบประมาณต่างๆ ผมกำลังศึกษาอยู่ ถ้าจะให้
เปรียบเทียบก็เริ่มเข้าสู่มัธยมยังไม่จบปริญญา แต่ในเรื่องนี้ผมก็ได้ปรึกษากับท่าน
ปลัดเทศบาลแล้ว ทางท่านปลัดก็แนะนำว่าเสนอเข้าสภาประมาณนี้ก่อน ส่วนโครงการ
อะไรต่างๆ ที่เราขอไปทางส่วนกลางก็ยังไม่ทราบว่าจะได้กี่โครงการ จะได้ตอนไหนเราก็
ยังไม่ทราบอันนี้คือประเด็นที่หนึ่งนะครับ เรื่องที่สองทุกวันนี้ก็พยายามจะไปของบนอก
เพื่อจะเอามาพัฒนาตำบลเรา ซึ่งก็เป็นคำถามอยู่ในหัวตลอดเวลาว่าทำไมเทศบาลตำบล
แม่ยวมส่งโครงการไปเยอะแยะแล้วทำไมเขาไม่อนุมัติเพราะอะไร ก็ต้องไปค้นหาคำตอบ
มาก่อน ซึ่งตอนนี้เราก็ได้รับอนุมัติงบประมาณจากส่วนอื่นมาประมาณสาม-สี่ โครงการ
เท่านั้น ผมก็พยายามส่งโครงการไปหลายๆ ที่ หลายๆ หน่วยงาน พอได้รับการอนุมัติมา 
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ผมก็แจ้งให้ทางกองช่างดำเนินการไป ซึ่งผมก็คิดตลอดว่าทำไมเขาไม่อนุมัติโครงการของ
เทศบาลตำบลแม่ยวม ทั้งๆที่เราก็เสนอโครงการไปตั้งเยอะ เราก็ไม่ทราบจริงๆ แม้แต่ที่
กองช่างบอกว่าในชุดที่ผ่านมาบอกว่าจะได้ pog tanks ที่บ้านห้วยทรายและบ้านทุ่งแพม 
ต้องบอกก่อนว่ายังไม่ได้นะครับเขายังไม่อนุมัติ  แต่ เราก็ขอไปอีกหลายโครงการ
งบประมาณน่าจะสามสิบกว่าล้าน นับเป็นความโชคดีที่อยู่ในช่วงที่ อบต.เขาเลือกตั้งใหม่
ผู้บริหารยังไม่มีเขาก็พยายามพิจารณาให้เทศบาล แต่ในสามสิบกว่าล้านนี้จะได้มากี่บาท  
ก็ไม่รู้นะครับ ที่ท่านสมาชิกสภาถามมาว่าทำไมโครงการนั้นไม่ได้ โครงการนี้ทำไมไม่ได้ 
ตรงนี้ผมก็ไม่ทราบจริงๆ ผมเป็นคนไปหางบประมาณถ้าได้มาก็มอบให้ทางกองช่างไป
ดำเนินการ ซึ่งทางกองช่างก็ต้องทำโครงการเก็บสะสมไว้ โครงการนี้ส่งไปที่นี่ไม่ได้ ก็เอา
มาปัดฝุ่นใหม่ปรับวันที่ใหม่แล้วส่งไปที่ใหม่แบบนี้นะครับ ซึ่งก็เป็นที่มาว่าเราต้องพัฒนา
ไปเรื่อยๆ ต้องบอกทั้งสองท่านว่าผมก็ไม่รู้ จริงๆว่าทำไมเขาไม่ให้เทศบาลแม่ยวม    
เพราะอะไร นี่เป็นที่มานะครับ ถ้าผมได้ข้อมูลมาถ้ามีการประชุมคราวหน้าผมจะมาตอบ
ให้ท่านทราบนะครับว่าเพราะอะไรเขาถึงไม่ให้เรา ขอบคุณครับ 

 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอขอบคุณท่านนายกฯ ที่ได้ชี้แจงครับ สมาชิกสภาท่านใดจะอภิปรายอีกไหมครับ  
ประธานสภาเทศบาล ถ้าไม่มผีมจะขอมติจากที่ประชุมเลยนะครับ 

- สมาชิกสภาฯ ท่านใดเห็นชอบให้จ่ายขาดเงินสะสมโครงการก่อสร้างถนน
คอนกรีตเสริมเหล็กบ้านจอมกิตติ หมู่ที่ 13 โปรดยกมือครับ / สมาชิกสภาฯ ท่านใด     
ไม่เห็นชอบโปรดยกมือครับ 

 

มติที่ประชุม   -เห็นชอบ    จำนวน   11     เสียง  
 -ไม่เห็นชอบ    จำนวน     -      เสียง  
 -งดออกเสียง    จำนวน    1      คน  
   

 ขอให้เลขานุการสภาฯ สรุปมติให้ที่ประชุมทราบด้วย เชิญครับ 
นายไททัศน์  ธรรมเนียมต้น ผลการพิจารณาญัตติตามระเบียบวาระข้อ 5.2 โครงการที่ 8 ขออนุมัติจ่ายขาดเงินสะสม 
เลขานุการสภาเทศบาล  โครงการก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็กบ้านจอมกิตติ หมู่ที่ 13 ที่ประชุมได้มีมติ

เห็นชอบ ด้วยคะแนนเสียง 11  เสียง, ไมเ่ห็นชอบ –ไม่ม-ี , งดออกเสียง 1 คน (ประธานสภาฯ) 
 

ระเบียบวาระที่ 6   เรื่องอื่นๆ 

นายสุภักดิ์ มันทะนา ต่อไปเข้าสู่ระเบียบวาระที่ 6 เรื่องอื่นๆ สมาชิกสภาท่านใดประสงค์ที่จะอภิปราย เชิญครับ 
ประธานสภาเทศบาล 

นายกร  เสริมสกุล เรียนท่านประธานสภา เพื่อนสมาชิกสภา คณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
สมาชิกสภาเทศบาล ผมนายกร เสริมสกุล สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม ในเรื่องแรกที่ผมอยากจะเรียน

ปรึกษาคือเรื่องขยะในชุมชน ซึ่งท่านได้เปิดเวทีให้พี่น้องประชาชนได้เข้าร่วมแสดงความ
คิดเห็น ซึ่งผู้เข้าร่วมก็ไม่ได้หลากหลายเป็นเพียงคนบางกลุ่มเท่านั้น แต่วันนั้นทุกคนก็ได้
นำเสนอ ซึ่งการนำเสนอนั้นทั้งคำถามและคำตอบก็มีอยู่ในตัวของมันแล้ว เพราะวันนั้น
ท่านตั้งโจทย์ไว้ว่า ในชุมชนของท่านจัดเก็บขยะอย่างไร ปัญหาที่เกิดจากขยะเป็นเช่นไร 
และอยากให้เทศบาลดำเนินการอย่างไร ซึ่งวันนั้นผมก็ได้เข้าร่วมประชุมแต่ที่ผมไม่ได้
นำเสนอนั้นเพราะผมอยากให้ผู้นำของแต่ละหมู่บ้านได้นำเสนอและเอาข้อมูลต่างๆคุยกัน
เพื่อให้เห็นข้อเท็จจริงต่างๆ และผมเห็นว่ามันควรเป็นเวทีของผู้นำชุมชน ส่วนของผมนั้น 

/ มีเวที... 
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มีเวทีอยู่แล้วคือเวทีสภาตรงนี้ ซึ่งในระยะสิบปีที่ผ่านมานี้ผมได้ผลักดันเรื่องขยะมาโดย
ตลอด ผมอยากให้คณะผู้บริหารได้มองเห็นถึงความสำคัญของตรงนี้ และอยากให้เป็น
ยุทธศาสตร์แรกๆ ด้วยซ้ำไป ในเวทีวันนั้นผมเห็นว่าหมู่ที่ 12 บ้านแพะคะปวงได้นำเสนอ
ตรงข้อเท็จจริงมากที่สุด แต่เขาไม่มีโอกาสได้นำเสนอที่เต็มรูปแบบ ซึ่งเขาได้เขียนว่ามี
การทิ้งขยะเรี่ยราดทั่วไป อาจจะมีการคัดแยกบ้างแต่เป็นส่วนน้อย และปัญหาที่เกิดจาก
ขยะนั้นคือการเผา ซึ่งสิ่งที่เกิดขึ้นตามมานั้นคือมลพิษซึ่งจะส่งผลไปถึงชาวบ้านที่อยู่
ใกล้เคียง และยังมีบางหมู่บ้านนำเสนอว่าได้เผาตอนกลางคืน ซึ่งตรงนี้แหละคือปัญหา
เพราะตอนกลางคืนชาวบ้านที่นอนอยู่จะได้กลิ่นเหม็นของขยะที่ถูกเผา และสิ่งที่ตามมา
คือการทะเลาะเบาะแว้งของชาวบ้าน แต่ว่าหลังๆ มานี้ก็ดีขึ้นบ้างนะครับเพราะว่าภายใน
ชุมชนก็ไม่ค่อยเห็นว่ามีขยะแล้วครับ แต่มันจะไปมีที่ลับๆและแถวในป่าเป็นส่วนใหญ่     
ซึ่งที่ผมดูจากการเสนอของบ้านแพะคะปวงนั้น เขาต้องการให้เทศบาลจัดหาที่เพื่อรองรับ
การจัดเก็บขยะ ถ้าหากมีสถานที่รองรับเรียบร้อยแล้วชาวบ้านเขามีศักยภาพที่จะเก็บไป
ทิ้งได้นั่นคือจุดเริ่มต้น ต่อไปถ้าท่านมีงบประมาณท่านก็สามารถซื้อรถขยะ หาบุคลากร     
มาจัดเก็บเป็นลำดับขั้นตอนไป แม่ยวมแต่ก่อนในเรื่องการซ่อมไฟกิ่งประมาณปี 2563 
จะใช้วิธีการจ้างผู้รับเหมา ซึ่งผมได้อภิปรายในสภาว่าวิธีการแบบนี้มันไม่ครอบคลุมและ
ไม่ทันต่อเหตุการณ์ ถ้าผมจำไม่ผิดในสัญญาระบุว่าต้องรอให้ไฟเสียถึง 10 จุด ผู้รับเหมา
ถึงจะมาซ่อม ซึ่งมันเป็นการแก้ปัญหาที่ไม่ถูกต้อง พอผมได้อภิปรายในสภาว่าควรจะมี
พนักงานหรือจ้างเหมาบริการเป็นของเราเองเมื่อไฟเสียตรงจุดไหนก็จะได้ไปดำเนินการ
ซ่อมได้ทันท่วงที ซึ่งปีต่อมาก็ได้รับการเปลี่ยนแปลงซึ่งตอนนั้นก็มีท่านสุพัฒน์ ตาสิงห์ 
เป็นนายกฯ ได้มีการจ้างพนักงานจ้างเหมาบริการมาดำเนินการซึ่งมันก็ดีขึ้นเป็นลำดับ    
ในเรื่องของขยะก็เหมือนกันครับผมก็ยังเชื่อในศักยภาพของท่านอยู่ ท่านมีนโยบาย
อย่างไรก็ให้ท่านลองนำมาเสนอหาวิธีการแก้ไขปัญหาเรื่องขยะนะครับ ข้อมูลที่ผม
นำเสนอให้ท่านอาจจะเป็นข้อมูลพื้นฐานเบื้องต้นแล้วท่านก็นำมาต่อยอด ในเบื้องต้นผม
เข้าใจว่าท่านจะเชิญหัวหน้าป่าไม้หรือหัวหน้าอุทยานเข้ามาร่วมเป็นคณะกรรมการพัฒนา
เพื่อเราจะได้ตกลงและหารือกันว่า ในแนวป่าที่อยู่ในเขตรับผิดชอบของท่านได้มีคนเอา
ขยะไปทิ้ง การติดป้ายว่าห้ามทิ้งขยะตรงนี้จะปรับ 2,000 บาทนั้น  มันไม่เกิดผล
เพราะว่าเขาก็จะเปลี่ยนที่ทิ้งไปเรื่อยๆ วิธีการแบบน้ีมันไม่ยั่งยืนครับ การเผาขยะก็เช่นกัน 
ชาวบ้านแถวบ้านจัดสรรเขาถามผมว่าบริเวณบ้านเขาไม่มีที่ทิ้งขยะจะให้เขาทำลาย
อย่างไร ผมก็บอกว่าผมไม่ใช่ผู้บริหารแต่ผมจะนำปัญหานี้ไปเสนอให้นะครับ ตอนนี้
หมู่บ้านเราก็เริ่มขยายออกไปเรื่อยๆหมู่บ้านจัดสรรก็เริ่มมีแล้วนะครับ การกำจัดขยะโดย
วิธีการเผามันจะทำให้เกิดความขัดแย้งกันในชุมชนนะครับ ในเรื่องขยะผมก็ขออภิปราย
เพียงเท่านี้ครับ 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณท่าน สท.กร เสริมสกุล ต่อไปขอเชิญท่าน สท.อาคม คุณคำ ครับ 
ประธานสภาเทศบาล  

นายอาคม คุณคำ เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา คณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
สมาชิกสภาเทศบาล  ผมนายอาคม คุณคำ สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 1 ผมมีเรื่องที่จะฝากท่าน 

ประธานสภาผ่านไปถึงท่านบริหารอยู่ 2 เรื่องครับ เรื่องแรกคือเรื่องการสร้างโรงจอดรถ
ของเทศบาลเรานะครับ ที่ผมเห็นว่ามันขาดไปคือป้ายโครงการชั่วคราว เพราะว่าชาวบ้าน
ที่ผ่านไปมาก็ไม่ทราบว่าเทศบาลสร้างอะไร ใครเป็นผู้รับจ้าง ปริมาณงานเท่าไหร่ ใครเป็น
ผู้ตรวจรับงาน วันเริ่มและสิ้นสุดสัญญาก็ไม่ทราบ ยิ่งทำโครงการในเทศบาลก็ควรจะมี 
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การเปิดเผย อันดับแรกผมอยากให้มีป้ายชั่วคราวของโครงการดังกล่าวก็ขอฝากไปถึงท่าน
ผู้บริหารด้วยนะครับ เรื่องที่สองเป็นการร้องขอความช่วยเหลือจากพี่น้องประชาชนใน
ตำบลของเรา โดยผมได้สอบถามความเห็นของสมาชิกสภาของเราหลายท่านก็เห็นด้วยว่า
เราจะทำสมุดไว้หมู่บ้านละเล่ม เป็นสมุดฉีกแบบมีสำเนาเราจะเก็บไว้ที่บ้านกำนันและ
บ้านผู้ใหญ่บ้าน เพราะว่าบางทีชาวบ้านทั่วไปก็ไม่กล้าขึ้นมาแจ้งขอความช่วยเหลือ       
ที่เทศบาล ก็จะเป็นการทำงานร่วมกันระหว่างท้องถ่ินกับท้องที่ซึ่งก็จะเกิดประโยชน์ต่อพี่
น้องประชาชนของเรา จึงขอฝากท่านประธานสภาไปถึงผู้บริหารเพื่อพิจารณาครับ  

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณท่าน สท.อาคม คุณคำ ต่อไปขอเชิญท่าน สท.นิลวรรณ ชูเชิดไพร ครับ 
ประธานสภาเทศบาล  

นางนิลวรรณ ชูเชิดไพร เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา คณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
สมาชิกสภาเทศบาล  ดิฉันนางนิลวรรณ ชูเชิดไพร สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 2 อยากจะสอบถาม

เรื่องการทำฝายชะลอความชุ่มชื้นว่าตอนนี้ก็เข้าสู่เดือนธันวาคมแล้ว ต่อไปก็จะเข้าสู่เดือน
มกราคมน้ำก็เริ่มจะแห้งแต่ก็ยังไม่เห็นว่าเจ้าหน้าที่จะดำเนินการโครงการทำฝายชะลอ
ความชุ่มชื้นแต่อย่างใดเพราะโครงการดังกล่าวก็บรรจุอยู่ในเทศบัญญัติปีงบประมาณ 
2565 ก็อยากฝากผู้บริหารว่าขอให้ติดตามการดำเนินโครงการของเจ้าหน้าที่ผู้รับผิดชอบ
ด้วยนะคะ ประเด็นที่สองอยากจะสอบถามผู้บริหารว่า ตามที่ท่าน สท.อาคม คุมคำ      
ขออนุญาตเอ่ยนาม ได้พูดมาเกี่ยวกับแบบฟอร์มต่างๆ ขอยอมรับดิฉันไม่ค่อยถนัดในเรื่องนี้ 
แต่ว่าอยากเสนอให้มีแบบฟอร์ม เช่น แบบการร้องขอต่างๆ การแจ้งเรื่องเด็กแรกเกิด 
หรือแบบอื่นฯ มาเก็บไว้ที่บ้านของผู้ใหญ่บ้าน เพราะว่าชาวบ้านที่อยู่ไกลๆ เช่นท่าตาฝั่ง 
แม่กองคา เวลาลงมาแจ้งเรื่องอะไรก็สามารถที่จะให้ผู้ใหญ่บ้านหรือผู้ที่เกี่ยวข้องได้เซ็นไว้
ให้เลยไม่ต้องเสียเวลาขึ้นลงหลายรอบแบบน้ีน่าจะดีนะคะก็ขอฝากเรื่องนี้ไว้ด้วย ส่วนเรื่อง
ที่สามอยากจะฝากบอกเจ้าหน้าที่ของเทศบาลหากจะลงพื้นที่หรือไปสำรวจอะไรก็ขอให้
แจ้ง สท.หรือผู้นำหมู่บ้านไว้ล่วงหน้าซักหนึ่งวัน เพราะว่าบางทีเจ้าหน้าที่ลงไปโดยไม่บอก
ล่วงหน้าก็ไม่ได้เจอผู้นำหมู่บ้านซ่ึงพอเทศบาลจะทำโครงการอะไรหรือต้องการข้อมูลอะไร
ทางชุมชนเตรียมให้ไม่ทันก็จะทำให้เป็นการเสียโอกาส ซึ่งดิฉันก็เคยพูดเรื่องนี้ในที่ประชุม
สภาหลายครั้งแล้ว ก็ขอฝากท่านผู้บริหารได้แจ้งให้เจ้าหน้าที่อีกครั้งนะคะ ในเรื่องที่สี่จะ
เป็นเรื่องงบประมาณจากส่วนอื่นนอกเหนือจากงบประมาณของเทศบาลที่ขอมาพัฒนา
หมู่บ้าน ก็ขอให้ท่านผู้บริหารได้พิจารณาให้ความช่วยเหลือหรือผลักดันลงไปสู่หมู่บ้าน     
ที่ด้อยโอกาสด้วยนะคะ โดยเฉพาะโซนใต้ยังต้องการด้านโครงสร้างพื้นฐานโครงการ       
ที่เกี่ยวกับถนนแอสฟัลท์ติกทุกหมู่บ้าน ก็ขอฝากเรื่องนี้กับทางผู้บริหารด้วย ขอบคุณมากค่ะ 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณท่าน สท.นิลวรรณ ชูเชิดไพร ต่อไปขอเชิญท่านสุชาติ สิงขรบรรจง ครับ 
ประธานสภาเทศบาล  

นายสุชาติ สิงขรบรรจง  เรียนท่านประธานสภา คณะผู้บริหาร ท่านสมาชิกสภา และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
สมาชิกสภาเทศบาล  ผมนายสุชาติ สิงขรบรรจง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 2 ผมอยากจะฝากไปถึง

ท่านผู้บริหารในเรื่องที่เราได้อนุมัติจ่ายขาดเงินสะสมไปแล้วทั้งหมด 8 โครงการ ก็ขอให้
 ท่านรีบดำเนินโครงการให้แล้วเสร็จด้วยนะครับ เพราะว่าโครงการส่วนมากจะเป็นเรื่อง
เร่งด่วนที่เกี่ยวกับน้ำทั้งหมดเลยครับผมอยากให้แล้วเสร็จก่อนที่จะถึงฤดูแล้งของปีน้ี ไม่ใช่
ว่าเมื่อได้รับการอนุมัติแล้วจะทำเมื่อไหร่ก็ได้หรือไปทำในเดือนพฤษภาคม มิถุนายน    
แบบนี้ก็ไม่ใช่นะครับเพราะว่าพอถึงตอนนั้นฝนก็จะตกแล้ว ผมอยากให้ดำเนินการแล้วเสร็จ 

/ โดยเร็ว... 



 
 

24 
 

โดยเร็ว ให้ทันที่จะเข้าสู่ฤดูแล้งนี้นะครับ ถ้าเราทำเร็วชาวบ้านก็จะได้รับการช่วยเหลือเร็ว
เป็นการตอบโจทย์ที่ถูกต้องให้กับชุมชนนะครับ ส่วนในโครงการที่ 8 เรื่องถนนนั้นสภาก็ได้ 
ให้ความเห็นชอบแล้ว แต่ในความเป็นจริงเรื่องถนนไม่ใช่เป็นเรื่องเร่งด่วนผมก็ไม่เห็นด้วย
ซักเท่าไหร่ที่จะให้จ่ายขาดเงินสะสม เพราะเรื่องถนนถึงจะเป็นปัญหาก็จริงอยู่แต่เราก็
อาจจะหางบประมาณจากส่วนอื่นมาดำเนินการหรือตั้งไว้ในเทศบัญญัติฯ ในปีต่อไปก็ยัง
ได้อยู่ ถ้าไม่จำเป็นจริงๆ ก็ไม่ควรนำมาเป็นโครงการจ่ายขาดเงินสะสม การจ่ายขาดเงินสะสม 
ควรเป็นเรื่องที่เร่งด่วนจริงๆ เท่านั้นครับ ส่วนในเรื่องท่อประปาที่ได้ขอความช่วยเหลือ
จากผู้บริหารในคราวประชุมสภาที่ผ่านมากรณีของหมู่บ้านห้วยโผและหมู่บ้านแม่กองแป    
ที่เสียหายจากน้ำป่าไหลหลากที่ผ่านมานั้น ทีแรกผมว่าจะทำเป็นหนังสือกระทู้ถามว่าจะ
แก้ไขปัญหาให้กับชาวบ้านเมื่อไหร่ แต่ว่าได้สอบถามและปรึกษาไปยัง ผอ.กองช่าง และ
ท่านรองฯ อินสอน ไปแล้ว ซึ่งก็ได้รับคำตอบแล้วว่าจะดำเนินการช่วยเหลือและแก้ไข
ปัญหาให้กับชาวบ้านในเร็วๆนี้ และก็ขอถามเรื่องประปาของบ้านทุ่งแพมหย่อมใต้ที่ว่า    
จะแก้ไขให้ก็อยากทราบว่าดำเนินการไปถึงไหนแล้ว ขอสอบถามเพียงเท่านี้ ขอบคุณครับ 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณท่าน สท.สุชาติ สิงขรบรรจง ต่อไปขอเชิญท่าน สท.ชาญชัย ไชยสูตร ครับ 
ประธานสภาเทศบาล 

นายชาญชัย ไชยสูตร เรียนท่านประธานสภา เพื่อนสมาชิกสภา คณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
สมาชิกสภาเทศบาล  ผมนายชาญชัย ไชยสูตร สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 2 อยากจะเรียน

สอบถามผู้บริหารเกี่ยวกับโครงการในเทศบัญญัติฯ ที่ได้อนุมัติไปแล้วว่าได้ดำเนินการแล้ว
เสร็จไปกี่โครงการ และโครงการขุดเจาะบ่อบาดาลของบ้านห้วยสิงห์จะดำเนินการเมื่อไหร่
เพราะว่าเริ่มเข้าสู่ฤดูแล้งแล้ว ซึ่งพอเข้าสู่ฤดูแล้งน้ำอุปโภคบริโภคของบ้านห้วยสิงห์ก็เริ่ม
จะไม่เพียงพอ ผมก็อยากจะให้ดำเนินการให้แล้วเสร็จก่อนเข้าสู่ฤดูแล้งครับ และในเรื่อง
ของถนนที่เข้าสู่หย่อมบ้านแม่ปอท่านจะดำเนินการอย่างไรครับ ขอบคุณครับ 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณท่าน สท.ชาญชัย ไชยสูตร ต่อไปขอเชิญท่าน สท.กร เสริมสกุล ครับ 
ประธานสภาเทศบาล 

นายกร เสริมสกุล ขอบคุณครับท่านประธานสภาฯ ในเรื่องที่ผมจะเสนออีกเรื่องหนึ่งคือเรื่องไฟกิ่งที่อยู่ในซอย 
สมาชิกสภาเทศบาล ที่เข้าไปทางบ้านพี่หลานนะครับ เพราะว่าเคยมีการร้องขอให้เพิ่ มไฟกิ่งและได้มีเสียง

สะท้อนจากชาวบ้านมาว่าการดำเนินการของท่านไม่เป็นไปตามความต้องการของ
ชาวบ้าน เพราะว่ามีเพียง 2 จุดและไปตั้งอยู่ในที่ชาวบ้านไม่ได้มีความต้องการ ที่เขา
ต้องการคืออยากให้อยู่ใกล้ๆ บ้าน ซึ่งในซอยนั้นผมเคยเสนอให้ติดตั้ง 3 จุด เพราะมันจะ
พอดี ผมก็เลยนำเรื่องนี้มาหารือในที่ประชุมสภาแห่งนี้เพื่อที่จะให้ท่านได้ชี้แจง แล้วผมจะ
นำไปแจ้งให้ชาวบ้านทราบว่าท่านมีเหตุผลใดที่ได้ติดตั้งไฟกิ่งไปแบบนั้น และเป็นระบบ  
โซล่าเซลล์ด้วยครับ ซึ่งซอยนั้นถ้าติดตั้ง 3 จุดมันก็น่าจะเพียงพอ ก็ไม่น่าไปตัดออกให้
เหลือ 2 จุดนะครับ ก็ขอให้ท่านได้ชี้แจงเรื่องไฟกิ่งซอยบ้านพี่หลานด้วยนะครับ และใน
เรื่องเกี่ยวกับนโยบายการดูแลผู้ป่วยโควิดนั้น มันมีเสียงสะท้อนเกี่ยวกับมาตรการ       
การดูแลต่างๆ ที่เกี่ยวกับผู้ติดเชื้อ หรือผู้ที่มีความเสี่ยง ซึ่งผมได้ลงพื้นที่และได้รับฟัง
ปัญหาจากพี่น้องประชาชนในเรื่องที่ว่าเราต้องอยู่กับโรคนี้ไปอีกนาน เพราะฉะนั้นการพ่น
น้ำยาหรือการดำเนินการต่างๆ ถ้าหากเราจะเอาตามหลักวิชาการมาเปรียบเทียบมันก็อยู่
ที่ท่าน แต่ว่ามันจะสร้างความเชื่อมั่นให้คนในชุมชนหรือไม่นั่นอีกเรื่องหนึ่ง แต่สิ่งที่ชาวบ้าน
ต้องการนั้นคือการพ่นน้ำยา เพราะชาวบ้านคิดว่าเมื่อพน่น้ำยาแล้วมันก็จะฆ่าเชื้อโรคหรือช่วย 
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ป้องกันได้ในระดับหนึ่ง แต่มันก็ขึ้นอยู่กับนโยบายของท่านที่จะสั่งการให้กับผู้ปฏิบัติ แต่ว่า
ถ้าสิ่งเหล่านี้มันดีและมีประโยชน์ก็ขอให้ท่านได้พิจารณาด้วย แต่ผมก็เชื่อว่าท่านก็ตั้ งใจ
เจ้าหน้าที่ก็ตั้งใจเพื่อให้มันดีที่สุดแต่จะให้ถูกใจทุกคนมันก็ยาก แต่สิ่งเหล่านั้นเราก็เอามา
พิจารณาได้ว่ามันเท็จจริงแค่ไหน รายละเอียดนั้นผมอาจจะแจ้งเพียงคร่าวๆ เพราะ
เจ้าหน้าที่ก็ย่อมทราบดีอยู่แล้ว เพียงแต่ว่าที่ผมนำเสนอก็เพื่อให้สภาได้รับทราบ ในส่วนของ
ผมตอนนี้ก็ขอแจ้งเรื่องในที่ประชุมหรืออภิปรายเพียงเท่านี้ก่อน ก็อยากให้เพื่อนสมาชิก
สภาท่านอื่นๆ ได้เสนอหรืออภิปรายบ้าง ขอบคุณครับ 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณท่าน สท.กร เสริมสกุล ต่อไปขอเชิญสมาชิกสภาท่านอื่นๆครับ / ถ้าไม่มีสมาชิกสภา 
ประธานสภาเทศบาล ท่านใดจะอภิปราย ก็ขอเชิญท่าน สท.กร เสริมสกุล ต่อครับ 
 

นายกร เสริมสกุล ขอบคุณครับท่านประธานสภาฯ เมื่อไม่มีเพื่อนสมาชิกสภาอภิปรายผมก็จะขออภิปราย 
สมาชิกสภาเทศบาล ต่อเลยนะครับ ในเรื่องของการประชาคม การประชาคมนั้นเป็นสิ่งสำคัญและเป็น

เครื่องมือในการทำงานของท่าน แต่ท่านจะให้ผู้ใหญ่บ้านมาเป็นเครื่องมือในการทำงาน
ของท่านก็ได้นะครับมันเป็นอำนาจของท่านอยู่แล้ว แต่วิธีการของท่านมันไม่ได้เกิดการ
ประชาคมหรือไม่ได้เกิดจากการมีส่วนร่วม เพราะส่วนใหญ่มักจะเอาความรู้สึกของตัวเอง
และไม่ได้เอาความเดือดร้อนที่แท้จริงมานำเสนอ ท่านใช้หลักธรรมมาภิบาลในการทำงาน
ไม่ใช่หรือครับ 1.กระบวนการมีส่วนร่วม คือคนใดคนหนึ่งมานำเสนอมาเข้าประชุม       
ก็สามารถเอาความคิดของตัวเองใส่เข้าไปและหาพรรคพวกมาสนับสนุน มีเพื่อนสมาชิก
สภาหลายคนได้ทักท้วงว่า การกระทำแบบนี้เหมือนกับว่าไม่ได้ให้ความสำคัญ แต่ว่า    
ไม่เป็นไรครับสำคัญหรือไม่สำคัญนั่นไม่เป็นไร แต่เรามองถึงหลักในการบริหารจัดการ
เพราะท่านแถลงต่อสภาไปแล้วว่าจะใช้หลักธรรมาภิบาล ข้อนี้คือกระบวนการมีส่วนร่วม
ฉะน้ันทุกอย่างต้องมีการประชาคมและลำดับความสำคัญ ที่ผ่านมาผมยังไม่ได้ลงลึกไปถึง
รายละเอียด ไม่ได้ไปดูแผน 5 ปี ไม่ได้ไปดูลำดับความสำคัญที่ท่านนำเสนอ เพราะฉะนั้น
ผมจึงกลัวว่า 1.มันจะไม่ใช่ความต้องการที่แท้จริง เมื่อก่อนผมเคยลงไปดูถึงแผนและ
ลำดับความสำคัญ ผมเคยทักท้วงเพราะผมเป็นคณะกรรมการแผนฯครับว่าลำดับ
ความสำคัญให้ด้วย เพราะท่านจะได้มาจัดลำดับความสำคัญ ถ้าอันดับหน่ึงไม่ได้ท่านต้อง
มีเหตุผลว่าเพราะอะไร เพราะเกินศักยภาพ หรือว่าเพราะยังไม่ถึงเวลาและโอกาส นั่นคือ
เหตุผลที่ท่านต้องชี้แจงแล้วเราจะเอาไปตอบให้กับชาวบ้านว่าโครงการทีไ่ม่ได้เพราะเหตุนี้
เพราะบริหารพิจารณาว่ามันเป็นแบบนี้  แต่จะสมเหตุสมผลหรือไม่นั้นอยู่ที่พี่น้อง
ประชาชนเป็นคนตัดสิน ฉะนั้นการประชาคมต้องมีทุกเรื่องเมื่อท่านนำเสนอด้านการ
พัฒนา ผมให้โอกาสท่านมาตลอดทั้งๆที่ไม่ได้เป็นลักษณะแบบนั้นเราจะแสดงความ
คิดเห็นไป ในการที่ท่านจะแต่งตั้งคณะกรรมการพัฒนาฯ นั่นหมายถึงคนที่จะให้ความรู้
หรือช่วยท่านทั้งทางตรงและทางอ้อม ต้องคำถึงคุณภาพ ตรงนี้ผมขออภิปรายไว้ คนที่มี
ความเข้าใจในด้านการเมืองจะช่วยได้เยอะ แต่ถ้าหากว่าท่านต้องการมือเพื่อยกสนับสนุน
ก็ไม่เป็นปัญหาครับ การประชุมสภาเราไม่ได้มีการถ่ายทอดให้พี่น้องประชาชนได้ดูใช่ไหมครับ 
ผมเคยคาดหวังไว้ว่าอยากจะให้มีการถ่ายทอดให้ประชาชนได้รับฟังด้วย เพราะว่าพี่น้อง
ประชาชนจะได้รับรู้รับทราบในสิ่งที่เราอภิปรายไป สิ่งใดที่เราผลักดันไป เราได้ทำหน้าที่
ของเราเขาอาจจะไม่รู้ถึงขนาดนั้น ซึ่งบางครั้งอาจจะมีการเปลี่ยนแปลงคำพูดของเราไป
หรือมีการใส่ร้ายป้ายสี ผมไมได้สนใจครับเพราะว่าเราสามารถตอบข้อเท็จจริงต่างๆได้    
ไม่ว่าจะสถานการณ์ไหน เพราะผมเตรียมตัวผมตั้งแต่ปี 2553 แล้ว ทุกเรื่องทุกอย่างที่เรา
ตั้งใจไว้เราได้เรียนรู้บทบาทหน้าที่ของเราแล้ว ในเรื่องของการประชุมสภาก็เหมือนกัน 
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            เมื่อวาระที่ประธานแจ้งให้ทราบนั้น ท่านได้ชี้แจงว่ามันเป็นสถานการณ์การแพร่ระบาด
ของโรคโควิด ถ้าท่านจะเอามาอ้างลอยๆ แบบน้ีมันฟังไม่ขึ้น มีการจัดงานต่างๆ เยอะแยะ
ไปหมด วิธีการและมาตรการต่างๆ เราก็ยอมรับว่ามันใช้ได้ แต่เราได้มีการกำหนดประชุม
สมัยสามัญเรียบร้อยไปแล้ว เมื่อกำหนดไว้แล้วมียกเว้นอย่างเดียวคือภาวะสงคราม ภาวะ
น้ำท่วม ฝนตก ฟ้าร้องถ้าเหตุผลแบบนี้มันฟังขึ้น ที่เรากำหนดไว้มันเป็นเรื่องของสภามัน
ไม่ใช่เรื่องของผู้บริหาร สภามีหน้าที่ที่กำหนดไว้เรียบร้อยแล้วต้องดำเนินการไปตามนั้น 
ส่วนฝ่ายบริหารก็ทราบแล้วว่าสภากำหนดประชุมตอนไหน เขาก็ต้องเร่งเจ้าหน้าที่        
ให้เตรียมเอกสารเพื่อยื่นญัตติขออนุมัติจ่ายขาดเงินสะสม ไม่ใช่ไปรอเขาเขาต้องเสนอมา
ตามเวลาที่กำหนดไว้ เรากำหนดวันที่ 8 เราก็ต้องเปิดตามนั้น เพื่อที่สมาชิกสภาจะได้
เตรียมตัวเพราะเรากำหนดไว้เรียบร้อยแล้ว มีกำหนด 30 วัน แต่มาประชุมวันที่ 27     
อีกไม่กี่วันก็จะหมดสมัยประชุม เพราะถ้ามีพี่น้องประชาชนฝากเรื่องมาเราก็จะได้รีบถาม
จะได้รีบนำเสนอก็ไม่ได้รีบ เพราะอำนาจอยู่ที่ประธานสภาจะต้องเป็นผู้เปิดเราก็ต้องรอ
ไปอีก ความร้อนใจของพี่น้องประชาชนมันเพิ่มขึ้นทุกๆวันจนกลายเป็นความเดือดดาล
ขึ้นมาเราก็ได้รับผลกระทบไปด้วย ซึ่งอำนาจหน้าที่นั้นเขาไม่เข้าใจเขาก็มองรวมๆ ไปว่า
ของเทศบาลๆ อำนาจอยู่ที่ประธานสภาว่าจะเปิดหรือไม่เปิดเพราะเรากำหนดไว้แต่ละ
สมัยแล้ว ผมต้องเก็บเรื่องนี้ไว้เพราะว่าต้องรอให้ประธานสภาเปิดประชุมก่อนถึงจะทวง
ถามได้ เพราะฉะนั้นผมต้องมาทักท้วง ทั้งๆที่ความผิดไม่ได้อยู่ที่สมาชิกสภาเราทำหน้าที่
ของเรามาตลอด แต่ยังดีเพราะมีบางคนก็เข้าใจอยู่ ผมก็บอกว่าไม่เป็นไรผมจะช่วยถามให้ 
จะช่วยไปตำหนิให้ จะไปนำเรื่องมาสะท้อนปัญหาให้ การประชุมสภาของเรายังมีหลาย
เรื่องหลายอย่างที่ยังเดิมๆ ที่ยังเหมือนเดิมเหมือนเก่าไม่พัฒนาไปไหน เรื่องสภามันมีวาระ
อื่นๆที่จะต้องมานำเสนอ ญัตติมีไม่มีก็ไม่เป็นไรเพราะสมัยประชุมเราได้กำหนดไว้แล้ว
ภายใน 30 วัน เราไม่ต้องกลัวเสียงบประมาณ ในเรื่องโควิดเราก็มีมาตรการป้องกันไว้
แล้ว ถ้าจะติดเชื้อโควิดนั้นมันมีกิจกรรมอื่นอีกเยอะที่เสี่ยงกว่าเราด้วยซ้ำซึ่งไม่จำเป็นต้อง
เอาเรื่องนี้มาอ้าง และการประชุมสภาที่ไม่ตรงกับวันที่กำหนดมันเป็นแบบนี้มาตลอดจน
เป็นธรรมเนียมปฏิบัติแล้วครับไม่ใช่ครั้งนี้ครั้งเดียว อยากจะเปิดเมื่อไรก็เปิด เรามีเรื่อง    
ที่จะต้องมานำเสนอก็ไม่ได้เปิด เรื่องต่างๆที่ผมนำเสนอมาในสมัยประชุมครั้งนี้ยังไม่หมด
นะครับสิ่งที่ผมบันทึกไว้ยังมีอีกเยอะเพราะความจำผมไม่ดี ผมมีเรื่องเสนอในวาระอื่นๆ
เพียงแค่นีก้่อน ขอบคุณมากครับ 

 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณท่าน สท.กร เสริมสกุล เป็นอย่างมากครับ โดยเฉพาะเรื่องสภาสิ่งที่ผมได้ชี้แจงไป 
ประธานสภาเทศบาล เพราะผมคิดถึงประชาชนเป็นอันดับแรก ในการประชุมบางครั้ง เราจะประชุมโดยไม่มี

ญัตติวาระอะไรเข้าที่ประชุมให้พิจารณาเราก็ไม่มีเรื่องอะไรที่จะนำมาปรึกษาหารือกันมัน
ก็ยากนะครับ ผมเคยเชิญสมาชิกสภามาประชุมประจำเดือนเพราะมีผู้เสนอว่าเราควรมี
การประชุมประจำเดือน แต่ว่าพวกเราก็มาประชุมกันอยู่เดือนสองเดือนและต่อมา     
เดือนไหนผมก็จำไม่ได้ ผมก็มาประชุมตามวันที่เรากำหนดกันไว้แต่ไม่มีสมาชิกสภาใครมา
เลยเพราะไม่มีเรื่องที่จะมาปรึกษาหารือไม่รู้ว่าจะเอาเรื่องอะไรมาพูดกัน อีกอย่างบาง
ท่านก็พูดเหมือนกันว่าเป็นช่วงสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคโควิดก็ไม่ควรมีการ
ประชุมบ่อย ที่ผมเชิญประชุมล่าช้าอย่างที่ท่าน สท.กร พูดมามันก็ถูก ผมก็รู้นะครับว่าเรา
เปิดประชุมแล้วต้องประชุม แต่ผมก็ได้พิจาณาแล้วหากเปิดประชุมในช่วงต้นๆ ของสมัย
ประชุมก็ไม่มีวาระอะไรให้พิจารณา แต่ถ้าเรารออีกนิดก็จะได้ญัตติที่ผู้บริหารเสนอเข้ามา
ตามที่ผมได้แจ้งไปข้างต้นว่าผมคิดถึงประชาชน เพราะผมได้ประสานกับฝ่ายบริหารแล้ว 
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ว่าจะมีญัตติจ่ายขาดเงินสะสมเข้าที่ประชุมสมัยนี้แต่อาจจะช้าหน่อยเนื่องจากกองช่าง   
มีภารกิจเร่งด่วนในการจัดทำโครงการของบประมาณยังไปส่วนอื่น หลังจากเสร็จก็จะเร่ง
จัดทำเอกสารประมาณราคาโครงการที่ขอจ่ายขาดเงินสะสม ซึ่งผมก็คิดว่าเมื่อชาวบ้าน
ได้ผลประโยชน์เราจะรออีกนิดก็ไม่เป็นไรอาจจะช้าหน่อยแต่ก็ยังอยู่ในสมัยประชุม ผมก็
ขอชี้แจงเพียงเท่านี้ครับ ต่อไปขอเชิญปลัดเทศบาลในฐานะเลขานุการสภาได้ชี้แจง
เพิ่มเติมครับ  

นายไททัศน์  ธรรมเนียมต้น เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ ท่านนายกเทศมนตรีฯ คณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วม 
เลขานุการสภาเทศบาล ประชุมทุกท่าน ผมปลัดเทศบาล ในฐานะเลขานุการสภาเทศบาล  ขออนุญาตท่าน

ประธานสภาชี้แจง และทำความเข้าใจแกท่่านสมาชิกสภาฯ เกี่ยวกับการเรียกประชุมสภา 
คำว่า "เรียกประชุม" ตามกฎหมายจัดตั้ง อปท. หมายรวมถึง อบต. เทศบาล และ อบจ.
ซึ่งใช้ระเบียบฯ เดียวกัน มีความหมายว่า เป็นการแจ้งกำหนดวันเริ่มสมัยประชุมเพื่อให้
สมาชิกสภาท้องถิ่นมาประชุมเพื่อปฏิบัติหน้าที่ สอดคล้องกับความเห็นคณะกรรมการ
กฤษฎีกา(คณะที่1) ตามบันทึกสำนักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา เรื่องเสร็จที่  397/ 
2549 อ้างอิงในหนังสือกรมส่งเสริมการปกครองส่วนท้องถิ่น ที่มท0804.3/10854 
ลงวันที่ 11 พฤศจิกายน 2557 สรุปไว้ว่า มาตรา 26 แห่งพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ.
2496 กำหนดให้ผู้ว่าราชการจังหวัดเรียกประชุมวิสามัญได้นั้นคำว่า "เรียกประชุม"     
ในกรณีนี้หมายความว่า เป็นการแจ้งกำหนดวันเริ่มสมัยประชุมเพื่อให้สมาชิกสภาเทศบาล
มาประชุมเพื่อปฏิบัติหน้าที่ สำหรับการนัดหมายให้มีการประชุมในวันและเวลาใด 
กฎหมายใช้คำเดียวกันว่าเรียกประชุมนั้น ย่อมเป็นอำนาจของประธานสภาท้องถิ่น     
ตามมาตรา 26 วรรคหนึ่งแห่งพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ.2496  ผู้ว่าราชการจังหวัด   
มีอำนาจเรียกประชุมในลักษณะนัดหมายให้มีการประชุมจริง มีได้เพียง 2 กรณี คือกรณีที่
ยังไม่มีประธานสภาท้องถิ่น และอีกหนึ่งกรณีคือประธานสภาท้องถิ่นไม่เรียกประชุมตาม
กฎหมาย ดังนั้นหากผู้ว่าราชการจังหวัดหรือนายอำเภอซึ่งได้รับมอบอำนาจจากผู้ว่า
ราชการจังหวัดใช้อำนาจตามกฎหมาย เรียกประชุมวิสามัญ จึงเป็นเพียงการแจ้งกำหนด
วันเริ่มสมัยประชุมวิสามัญ การเรียกประชุมในลักษณะนัดหมายให้มีการประชุมจริง    
ย่อมเป็นอำนาจของประธานสภาท้องถิ่นที่จะมีหนังสือนัดหมายให้มีการประชุมไปยัง
สมาชิกสภาท้องถิ่น โดยไม่ต้องจัดทำประกาศเรียกประชุมวิสามัญอีก ถ้าประธานสภา
ท้องถิ่นไม่อยู่หรือไม่สามารถปฏิบัติหน้าที่ได้ รองประธานสภาท้องถิ่น สามารถเป็นผู้ทำ
กิจการแทนประธานสภาท้องถิ่นนัดหมายประชุมวิสามัญการประชุมสมัยสามัญก็สามารถ
เทียบเคียงแนวทางนี้ได้ อย่างไรก็ดีการที่ท่านสมาชิกสภาตำหนิว่าประธานสภาประชุม
ล่าช้าไม่ตรงกับวันเริ่มสมัยประชุมตามประกาศที่กำหนด เห็นว่า ไม่จำเป็นต้องชี้แจง      
ว่าการจะเรียกประชุมกับนัดหมายประชุมจริงได้ตรงกับวันที่กำหนดไว้ในประกาศเรียก
ประชุมหรือไม่นั้น ขึ้นอยู่กับว่าได้มีญัตติบรรจุอยู่ในระเบียบวาระ รอการประชุมอยู่หรือไม่ 
ในความเป็นจริงที่ผ่านมา ท่านสมาชิกสภาฯ มักจะเร่งรัดให้ประชุมสภาตรงกับวันเริ่มสมัย
ประชุม แต่ฝ่ายเลขานุการสภาฯ งานกิจการสภา ไม่ได้รับญัตติใดๆ รวมถึงกระทู้ถาม     
จึงเท่ากับว่าไม่มีญัตติรอการพิจารณา เมื่อไม่เรื่องปรึกษาหารือท่านประธานสภาก็ไม่อาจ
นัดประชุมได้ เพราะต้องจัดทำเป็นระเบียบวาระการประชุมแนบส่งไปพร้อมหนังสือ    
นัดประชุม ดังนั้นหากท่านสมาชิกสภาฯ ประสงค์จะให้เปิดประชุมในคราวเริ่มประชุม     
วันแรกตรงกับที่ประกาศกำหนดไว้ ท่านสมาชิกสภาฯ ต้องเสนอญัตติต่อประธานสภาฯ 
ล่วงหน้าตามระเบียบ ไม่ใช่ปฏิบัติอย่างที่เคยชินคือ รอนำเรื่องต่างๆ มาพูด มาอภิปราย 
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